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Батунин Игорь, 5 класс

Я родился и живу в селе Зуевка, Нефтегорского района. Меня зовут Батунин Игорь, живу я вместе со своей семьёй: родителями, братом и сестрой, на улице Луговой, в доме под номером шесть, в квартире один. Сделан наш дом из панельных блоков, к нему подведено электричество, газ и водопровод. У нас в доме есть кухня, зал, три спальни, котельная и гостиная, а перед домом разбит палисадник.

Очень много интересного об истории своего села я узнал из книг, газет и экспозиций краеведческого музея. Когда-то в очень далёкие екатерининские времена из густонаселённых деревень Воронежской губернии приехали к нам тамошние переселенцы. «Осмотрели они наши места прекрасные, раздольные ковыльные степи, цветущие обилием разнотравья луга со множеством прозрачных озёр в степи вдоль речки Ветлянки и её одноимённого притока. Понравилась им наша богатая природа со множеством степной всевозможной дичи и птицы, с чистой родниковой водой Ветлянки и тучные степные чернозёмы, сулящие им, исконным русским крестьянам, богатые хлебопашеские дары и интересные сельскохозяйственные дела на вовсе пустующем этом степном заволжском крае. Забили они здесь свои ветловые колышки на память о своём прибытии примерно в годах восьмидесятых Екатерининского золотого века нашей Руси,» - так пишет в книге «О зуевцах и о себе» И.Я.Меженин.

         Проживать сюда приехали первыми в 1790 году две семьи братьев Зуевых. Отсюда и  её название Зуевка. 

Я живу в стране, которая называется Российская Федерация, она находится на самом большом материке Евразия. Россия очень богата хлебом, нефтью, газом, мехом, лесом. Наша страна помогает другим странам, обмениваясь с ними другими жизненно важными природными ресурсами. Горжусь, что являюсь ГРАЖДАНИНОМ РОССИИ! 

Кортунов  Александр, 5 класс

       Мне  очень  нравится  мой  дом.  Он  у  меня  очень  большой, красивый  и  уютный.  Я  люблю свой  дом  за  то,  что  в  нем живет  моя  семья.  Всем  нам  наш  дом  дарит  тепло  и  кров.  Наша  семья  состоит из  четырех  человек:  папа,  мама,  сестра  и  я.  У  каждого  в  доме  есть  своя  комната,  где можно  отдохнуть.          На  моей  улице  у  меня  много  друзей,  и мы  очень  любим  играть  в  футбол.

        Мой  дом  стоит  на  улице  Луговой, а названа она так потому,  что  раньше здесь был большой  луг.  На  нашей  улице  есть  школьный  сад,  где  растут  яблоки         

Мой  дедушка  Матвей  рассказывал,  что  раньше  в  селе  была  полноводная  река. В ней  водилось много  рыбы.  Река  была   глубокой, в  ней  купали  коней, а по  берегам  рос  лес  из ветлы.  Во  время  войны  весь  лес  вырубили  на  топку.  

       В  селе  есть  Святой  колодец. О нем мне тоже дедушка рассказал.   На  месте  колодца был  ключ. И  однажды  утром  в  воде  ключа  нашли    икону  святого  Николая  чудотворца.

На  этом  месте  вырыли  колодец.  Люди верят, что до сих пор вода  в  нем  святая, потому что  она  долго  не портится.  В  честь  этого  явления  в  селе  стали  праздновать  день  Николая Угодника. Это большой праздник -  День  села.  

         Я  очень  люблю  и  горжусь  своей  СТРАНОЙ.  Мне  хочется,  чтобы  в  нашей  стране  не  было бандитов и наркоманов.  Чтобы  все  жили  в  мире  и  согласии,  и  никто  никогда  не  воевал.  

       Я  очень  люблю  свою  страну  Россию,  потому  что  это моя РОДИНА!  Здесь  я  родился  и  живу.  ЗДЕСЬ  МОИ  РОДНЫЕ  И  ДРУЗЬЯ!!!

Пономарева Марина Михайловна, 4 класс
Я живу с мамой, папой и двумя сестрами в двухквартирном коттедже. У нас четыре комнаты, есть приусадебный участок, огород, где мы выращиваем овощи и фрукты. Также есть помещение для животных и большая баня.

Село мое имеет давнюю историю. Когда-то здесь была красивая церковь. Она стояла в центре, высокая, деревянная. Внутри все стены и потолок были расписаны настоящими художниками. А потом злые люди разрушили церковь. Сейчас есть в селе Молебный дом. Туда ходят очень много людей. Может, когда – нибудь  у нас построят  настоящую церковь. Я об этом мечтаю.

Хухорева Мария, 5 класс.
Говорят, мой дом - моя  крепость, и это правильно. Мой  дом  там, где мои  родители  и  где  я  живу, а  живу я  на  улице  Ленина. Если в  семье  появилась  радость, то это радость для  мамы, папы и сестренки, для всех родственников.  Дом - это  главное, что я имею. 

Я  мечтаю, чтоб каждый  дом  были  полон  любви, нежности, красоты, доброты, ласки. У нас  много  цветов.  У  меня  есть  собственная  комната.  В  ней  светлые  обои, она  вообще самая  светлая  и  теплая. Я  хочу, чтоб  так  хорошо  было  не  только  в  моем  доме.

        Хочу, чтоб  село  было  красивым, чтобы  было  у  него  будущее. Мечтаю, чтобы приезжали  сюда  из  городов и  говорили, что  это  самое  хорошее  село  в  России.  Пусть у нас для  бабушек, дедушек и для  инвалидов будет специальный  автобус. Он будет возить их, куда они пожелают. Мечтаю, чтоб в дальнейшем  в  селе было много  детей.
       А  страну  я   представляю  себе   красивой, процветающей, без  бедных, безработных, без  наркоманов, без  войн, чтоб  не  было  терроризма. Думаю, что  в  будущем  страна  будет  похожа  на  цветок,  красивый  благоухающий. 

        Давайте, все, кто  живет  в  России, будем  преданными  только  ей. Страна - это  большой  дом. У  нас  она  одна, и  мы  должны  ее   хранить  и  помогать  ей, как  сын, как  дочь  помогают  матери. Я  люблю   свою  страну,  ведь это  моя Родина.

Яценко Женя, 4 класс

     
За что я люблю свой дом? Я люблю свой дом за то, что в нем уютно и тепло, что в нем живут мои мама, папа, две сестры - самые близкие мне люди.

А еще  с нами живет кот. У меня есть корова, телята, свинья, куры, утки и три собаки. Но больше всего я люблю из этих животных кроликов и свою лошадь. 

 
О своем селе я пока знаю не так уж много, но кое-что знаю. Раньше здесь была всего лишь одна степь да речка Ветлянка. Говорят, приехали в эти степи братья Зуевы из Воронижа. Я не знаю, сколько их было: двое или трое, это сейчас уже не важно. Знаю, что раньше улицы назывались так: Девица, Ялшанка, Кочугуры, Курмыш, Кулевка. Дома делали из саманного кирпича. Еще я знаю, что нашу страну от фашистов защищал Михаил Павлович Агибалов, он боролся за свободу своего народа. 

Я рассказал только то, что успел узнать, пока занимался в музей.  Буду узнавать дальше историю своего села

Кортунова Татьяна, 5 класс
        Дом - это  место,  где  живут   близкие: мама,  папа, сёстры, братья, дедушки и бабушки.  Это  крыша  над  головой,  которая  защищает  тебя  от  снега,  дождя, града.  Дом -  уют и  тепло.  В  моём  доме  это  всё   есть.   Мне  кажется,  человек бы без  дома умер.  Наверное, дом самое  главное  в  жизни.  Даже  животные  к  вечеру   бегут  в  дом, как  и  дети с  холода   бегут  к  родителям.    

Я   живу  в  большом   селе  под  названием   Зуевка.  Мне  моё  село  нравится,  даже  очень. Оно  очень большое и весёлое.  В  Зуевке  проживает около  тысячи  ста  сорока   человек.   Мужчины  в  селе  работают  в  колхозе. Они  выращивают   хлеб, занимаются животноводством. Производят  молоко,  мясо, масло.   Хорошо у нас в любое время года, даже зимой.  Можно  поиграть  в  снежки, слепить  снежную   бабу, покататься  на санках  или  коньках.  Так, наверно, по всей России.  

Россия  очень  большая,  богатая  и  красивая.  Она  богата лесами, озёрами,  реками.   Очень люблю столицу  нашей  Родины  - Москву.   Там  есть  Красная  площадь, Кремль,  много  театров.  Я  бы  хотела   побывать  всем  классом в  Москве,  посмотреть  всё  своими  глазами:   и  Красную  площадь, и  Кремль,  и  Царь- пушку, и  Царь- колокол.  А  больше  всего  мне хочется побывать  на  спектакле  в  Детском  театре  кукол.

Останкова Екатерина, 5 класс
Мне очень нравится мой двухэтажный  дом на улице Молодёжной.  Перед ним  небольшой сад. Вот прихожу из школы домой, радостно на душе. В нём всегда тепло, уютно, хорошо.  У порога встречает любимый котёнок, спокойно сажусь делать уроки и чувствую себя свободно! На душе легко! 


Мне нравится моё небольшое село: где-то пятьсот дворов. Жители здесь очень дружелюбные, все помогают и выручают друг друга. Наше село славится тем, что в нём жил М.П. Агибалов, Герой Советского Союза. Здесь есть знаменитый кружок флористов «Виола», где я с удовольствием занимаюсь. Недавно «Виола» участвовала в областном конкурсе и заняла второе место! 

Нравится мне село тем, что здесь есть очень хорошая, замечательная школа! У меня брат эту школу закончил, и я через пять лет закончу.

 Пусть про моё село говорят, что оно плохое, меленькое. Мне всё равно! Главное, что я живу в своём  родном доме, в своем замечательном селе, в своей любимой стране! 


В 1991 году первым президентом страны стал Борис Николаевич Ельцин, который правил до 1999 года. В 2000 году, 26 марта, ему на смену пришёл Владимир Владимирович Путин.  Я горжусь своей страной, потому что Россия победила фашистскую Германию в войне, которая шла четыре года! Всё-таки Россия оказалась сильнее, и теперь эту победу мы ежегодно празднуем девятого мая.


Цвети и здравствуй, Россия!

Глебова Мария, 4 класс

              В нашем доме живут  бабушка, дедушка, я и очень часто приежает мама. Мое любимое место в доме за письменным столом, потому что там висят мои любимые плакаты, аккуратно лежит много интересных вещей.

Я люблю своё село. Здесь много красивых старинных и новых домов, три магазина, большая школа и детский сад. Живу я очень далеко от центра, но не устаю  гулять по родной улице каждый день до школы.

 
У меня - мечта. Очень хочется побывать в столице и увидеть достопримечательности  Москвы: Кремль, Красную  площадь, разные  музеи, кинотеатры  и  многие  интересные места.  

Елхимов Саша, 5 класс

Когда я сел писать сочинение, у меня не было никаких идей в голове, но я вспомнил, что о моей Зуевке есть сведения в сельской библиотеке и  решил туда сходить. 

В библиотеке мне дали воспоминания Бориса Кроткого. Что же собой представляла моя Зуевка много лет назад? 

Много –много лет назад Зуевка раскинулась вдоль пересыхающей речки сухая Ветлянка примерно на четыре километра. По воспоминаниям старожилов, возникла она в девятнадцатом веке,  благодаря переселенцам из Воронежской губернии, и улицы они называли в память о тех селах, из которых  переехали. В нём было пять улиц.  На одной из них,  Девицах, живут мои бабушка и дедушка Елхимовы. 

Я и не думал, что моя Зуевка имеет такую богатую историю. Конечно, сейчас она  отличается от той, которую видел Б. Кроткий. В ней давно уже нет саманных домов с соломеными крышами, а все больше деревянных и каменных. В одном из таких домов живу я и мои родители, мой брат и моя маленькая сестренка. 

Мое село небольшое, но это частица моей огромной страны - России. А правит ею  наш Президент Владимир Путин, которого я часто вижу по телевизору.

Пономарев  Дима, 4 класс

 Мой дом красивый и теплый.  Здесь живет моя семья, поэтому мы называем его другом. В доме я делаю уроки и многое другое. Я люблю свой дом, потому что я  в нем живу.

      О своем селе я не очень много знаю. Знаю, что в нашем селе родился и рос великий   военный – М.П.Агибалов. Он прославился своими подвигами, а  потом на фронте, в страшном бою, его убили фашисты 

      Знаю, что на горе у нас есть Святой колодец. По святым праздникам туда ходят бабушки за святой водой. 

      Моя строна Россия. Столица нашей страны Москва. 

В 1941 году началась война между Германией и  Россией, а закончилась только в 1945 году. Россия одержала победу. 

ЗУЕВА  ЕЛЕНА  СЕРГЕЕВНА, 4 класс

Фамилия моя Зуева и живу я в селе Зуевка! Мой   дом  красивый  и    теплый.  В  нем  живет  моя  семья.  Она  состоит  из  трех  человек -  это  мама,  папа и  я.

      Мою  маму  зовут  Лариса,  она  работает  в  школе. Моего  папу  зовут  Сергей.  Он  добрый  и  ласковый,  работает   в   Нефтегорске   шофером.   Они  меня  очень  любят,  и   я  их   тоже  очень  люблю.

 
Когда я говорю о своей семье, я не могу не назвать одно имя -ГЛЕБОВ    ЕГОР   ВАСИЛЬЕВИЧ - мой  прадедушка, он сражался на фронте за свободу Родины в борьбе против фашистов.

 Я  хочу,  чтобы   наша  страна   была   всегда     ЕДИНАЯ  и   СИЛЬНАЯ  и  чтобы  всегда   в   стране  был   МИР.

Никулина Елена, 4 класс.

Страна    наша интересная и разная. У нас много необычных мест. Есть зоопарки,  где   можно  увидеть  животных со всего света,  есть   оранжереи с растениями,  которые  ты  не видишь в нашей степи, но  здесь можно   узнать о них всё: чем  лучше   опрыскивать,   какой   водой   лучше  поливать,  в  какую  землю лучше  сажать.  У   меня дома  тоже есть цветы, и  я   за ними   ухаживаю с удовольствием, потому что дом -   это  прежде всего    жилище,   где  живет моя    семья: мама,    папа,  сестра  и    я.    Я   их     очень-очень   люблю.  

Вот   за   это   я   и   люблю  свой  дом,    свою    деревню,  свою

 страну.  Я  горжусь тем, что живу в России. 

Кенжебаева  Динара, 4 класс

Моя  страна - это  Россия. Я люблю  мою страну с ее многочисленными  красивыми городами, которые  находятся   в  разных  уголках   моей  необьятой   России. А какие  у нас реки и озера, глубокие   и  красивые,  просто  заглядение! В  моей стране живут много людей самых разных национальностей. Народ в нашей  стране,  я думаю  очень дружный,  трудолюбивый, веселый.

  
Мой поселок  находится  в Нефтегорском  районе,  Самарской области. Он небольшой, самая большая достопримечательность:  два  двухэтажных  дома.  Поселок  наш  газифицирован, находится  рядом  с   трассой.

 А какая красота у нас летом! Можно купаться, ловить  рыбу. 

Мой  дом   очень  ухоженный,  теплый.   Дома  всегда  чисто,  светло,  хорошо.  У  меня   есть  комнатка, где  можно  спокойно играть, пригласить туда подруг.

Я люблю свой  поселок.

Смагина Светлана, 4 класс
     Мой  дом. Он очень красивый, сделан  из дерева,  но обложен еще и кирпичами. Внутри дома много всего интересного. Но самое дорогое для меня в доме - это  большая  семья: папа  Сережа, мама Лариса, сестренка  Наташа,  брат  Илья. А еще у  нас  в  доме есть  кошки:  Буся, Черныш, Трехцветка, Тарас и  одна   собака  Филя,  он  очень  красивый. 

 Мое село не очень большое,

в  нем  очень  много  всяких  ребят  с  ними  очень  интересно. 

У нас  очень  интересное  село.

У нас есть  школа   в  ней  тоже  очень  много  ребят.Я много чего незнаю  о  селе.

Моя  страна  очень красивая  интереснная .  Если  по  всей  стране  проехать и  пролететь  .Но  можно  много  чего интересного увидеть. Можно  увидеть,  разных  животных  . Вот  почему я  люблю   мой  дом,  мое  село,     мою  страну.

Сочинение  Смагиной  Светланы. 

Писала    11 .  11.  03.

Гребенкин Максим, 5 класс

   Москва – сердце нашей Родины. Это большой красивый город. В нём много музеев, памятников, чудесных парков. Из Москвы весь мир слышит голос правды, мира, дружбы. Я люблю свою Родину. А любить Родину – значит жить с ней одной жизнью. 

    Моё село – это всего лишь один уголок нашей большой Родины. А из множества таких маленьких уголков и состоит наша великая Россия. От края и до края на её просторах шумят зелёные леса, текут светлые реки. Красивы снежные вершины гор, дремучие леса, просторы полей. Своя красота у каждого края. В большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок. Это деревня, улица, дом, где он родился. 

    Я родился в селе Зуевка. Красивое наше село! Жители его украсили садами. Хорошо цветут сады весной! А к осени дарят людям спелые плоды.     

     Дом мой находится на улице Луговой. У нас очень дружная семья. У меня есть папа, мама, брат, а совсем недавно появилась и сестренка Настенька.                                

      Свой дом я очень берегу. Около нашего дома есть чудесный сад, его посадил папа. Весной мы белим стволы деревьев, все лето ухаживаем за ними, а  осенью собираем урожай. Мою маленькую родину я люблю также,  как и большую – Россию!

Петрюк Артем, 5 класс

Мы  живем  в  большой  стране  и  зовем  ее  Россией. Она  огромна  и  красива. В  Москве  уже  вечер, а  на  Дальнем  Востоке  начинается  новый  день, восходит  солнце. Если   посмотреть на  географическую карту, то увидишь, как простираются ее просторы от Тихого океана до  самого Балтийского моря. Горы и долины, леса и степи, реки и моря, города и деревни - это все наша страна. В ней живут разные народы. Они говорят на разных языках,  поют разные песни. И у каждого народа своя история. Но это нам не мешает любить друг друга, помогать друг другу. И когда при тебе кто-то начинает неуважительно говорить о каком-либо народе или обижать человека другой национальности, то считай, что обижают твоего брата и вступись за него.

Наша Родина большая и прекрасная, но для каждого из нас наша Родина начинается у порога нашего отчего дома. Где бы мы ни родились, мы любим свой город, деревню. Я люблю свое село Зуевка. Здесь мой дом, родители, мои друзья. И когда я вырасту  и, может быть, уеду, то я всегда буду ждать возвращения на родину, в дом, где мое  детство.  
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 ПРОЕКТ № 3


ДЕТЕЙ 4-5 КЛАССОВ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ
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