УКРЕПЛЕНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ГРАНТОВОЙ ПОДДЕРЖКИ СОЦИАЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
Конкурс проектов социальных и добровольческих акций

УКРЕПЛЕНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ГРАНТОВОЙ ПОДДЕРЖКИ СОЦИАЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
Конкурс проектов социальных и добровольческих акций


Название организации – Муниципальное общеобразовательное учреждение  

                                              Зуевская  средняя общеобразовательная школа.
Юридический адрес, телефон: 446606 д.3, ул. Школьная, с. Зуевка Нефтегорского   района Самарской обл. 8 (270) 4-31-45
Название проекта – «Детская площадка «Непоседы»»

Номер Соглашения о финансировании - № Р 1/3

Общий бюджет:   8785,29 $ 
Запрашиваемая сумма:   3843,41$    
Срок реализации проекта:    11.08.05 – 11.11.05                        

ПРОГРАММНЫЙ  ОТЧЕТ

Отчетный период:       с 11.08.2005 г. по 04.10.2005 г.

Составитель отчета:    Мурзабекова Светлана Николаевна, руководитель проекта


АННОТАЦИЯ ПРОЕКТА

ЦЕЛЬ:

Апробация новых форм организации занятости детей для развития их самостоятельной познавательной деятельности, профилактики вредных привычек, воспитания здорового образа жизни.

Задачи:

1. Создание центра местного сообщества (ЦМС),  в который войдут представители властных структур, муниципальных учреждений и волонтеров  для координации действий в вопросах организации и функционирования экспериментальной передвижной детской площадки «Непоседы» 

2. Разработать образовательную и воспитательную программу «Я познаю мир», сочетающую различные виды организации досуга с многообразием форм развития самостоятельной познавательной деятельности детей

3. Организовать работу экспериментальной передвижной детской площадки, объединив усилия всех потенциальных обладателей ресурсов (материальных, методических, кадровых и пр.), и апробировать на ней программу «Я познаю мир».
4. Распространить опыт работы детской площадки «Непоседы» посредством создания видеофильма, оформления фотовыставки, подготовки обучающих семинаров для организаторов  детского досуга. 
В ходе реализации проекта будет создан ЦМС,  разработана программа развития «Я познаю мир», разработана структура экспериментальной детской площадки и календарный план её деятельности, сформирован педотряд  для помощи педагогам-организаторам детской площадки, будет задействовано в работе экспериментальной детской площадки не менее 130 детей и подростков, проведено каждой мини-площадкой итоговое мероприятие. 

Для распространения опыта деятельности экспериментальной детской площадки будет создан фильм, отражающий жизнь детской площадки, организована фотовыставка, иллюстрирующая наиболее яркие моменты каникул, проведен районный обучающий семинар для организаторов детского досуга.

	ОПИСАНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД


	Запланированная деятельность по проекту
	Фактическая деятельность по проекту

	Создание центра местного сообщества (ЦМС)

	Создание ЦМС, в количестве 15 человек – волонтеров, представляющих родительский комитет, властные структуры и муниципальные учреждения. 
	· Для координации деятельности экспериментальной передвижной детской площадки «Непоседы» был создан ЦМС. Учитывая опыт предыдущего проекта №1, мы не старались заниматься %-ым охватом различных структур. Опирались на тех, кто уже зарекомендовал себя  активным и самостоятельным , инициативным членом ЦМС. Оказались правы: сэкономили время, т.к. начинали работу в ЦМС 7 человек из действующего прежнего Центра, а те, кому интересен оказался проект, присоединились добровольно. Сейчас в ЦМС работают постоянно 13 членов. Состав членов неоднороден и по основной специальности, и по возрасту. Здесь сотрудничают педагоги, старшеклассники, библиотекари, клубные работники, служащие администрации, родители, представители местного СПК «Красное знамя», члены профсоюза. Возраст членов МС колеблется от 14 до 53 лет. Они уже сработались, распределили функции. Работа здесь строится на принципах  демократизма, толерантности, взаимозаменяемости, доверии, ответственности.
· Советом ЦМ  подготовлены информационные листы в количестве 100 экземпляров, разъясняющие идею проекта и приглашающие к участию в его реализации. Листовки распространены волонтерами в школе, на дискотеках, на  производственных участках, на улицах села.

· В газете «Наше образование» Юго-Восточного образовательного округа, тиражи которой распространяются централизованно в каждую школу трех районов (Борский, Алексеевский, Нефтегорский) размещена статья, о деятельности площадки. 
· Советом ЦМС издавались с регулярностью 1 раз в месяц информационные бюллетени в количестве 50 экземпляров,     отражающие ход реализации проекта. Они размещались в общедоступных для обозрения местах (информационные стенды в  школе, магазине, в клубе, на досках объявлений, на производственных участках).
· Сотрудниками проекта и Советом ЦМС 1 раз в неделю  проводились рабочие встречи с педагогами-организаторами и членами педотряда для координации действий по проекту: подведения итогов тематической недели и определения кандидатов для экскурсионной поездки и т.п.

· Координатором проекта, волонтером – психологом и добровольцами–старшеклассниками (9 чел.) перед реализацией проекта проведено анкетирование среди педагогов (15 чел), родителей (30 чел.), школьников младшего (25 чел.),  среднего (25 чел.),  старшего возраста (25 чел.) с целью определения  эффективности проекта.


	Разработать образовательную и воспитательную программу «Я познаю мир».

	Разработка программы развития 
«Я познаю мир» 
	· Руководителем проекта и волонтерами (2 методистами и психологом Ресурсного центра Юго-Восточного образовательного округа) была собрана информация о действующих программах развития.  Материал был тщательно изучен и проанализирован. Оказалось, что вопрос развития познавательных способностей школьников занимает многих известных психологов, методистов, педагогов. Целый ряд интересных работ помогли составить общую картину изученности этого вопроса в теории и применения в школьной практике. У творческой группы сложилось свое видение проблемы в контексте тех задач, которые предстояло решить в ходе осуществления проектной деятельности. Ведь особенность нашей программы – развитие самостоятельной познавательной деятельности школьников. На сегодняшний день программа завершена на 90%. За оставшийся период авторы намерены отредактировать и выпустить брошюру для широкого обсуждения.


	Организовать работу экспериментальной передвижной детской площадки

	Организация деятельности площадки.
	· Первая рабочая встреча руководителя проекта, членов ЦМС состоялась со  спонсорами-устроителями детской площадки (Глава администрации Зуевской волости и зам. руководителя РайПО «Нефтегорское»). В ходе встречи его участники объменялись информацией и наметили план совместных действий.
· Разработано и утверждено Приказом руководителя МОУ Зуевская СО школа «Положение о детской площадке».
· Проведены встречи на всех улицах села с родителями (потенциальными волонтерами).

· Выявлены среди 9 – 10 классов учащихся (20 чел.), склонных к работе со школьниками младшего и среднего звена в составе педотряда. Но впоследствии оказалось, что достаточно участие 8-10 членов педотряда (по 1 на площадку)
· Психолог, работающий как привлеченный специалист, протестировал кандидатов на профпригодность: выявил их личностные качества, уровень толерантности, коммуникативные умения и т.п.
· Руководитель проекта и Совет ЦМС определили 10 клубов, согласно пожеланию детей:

- спортклуб

- клуб «Киноман»

- танцклуб

- библиоклуб

- видеоклуб (фото-видеоклуб)

- велоклуб

- мастерклуб

- игроклуб

- клуб «Компьюша»

- клуб «Зеленых»

и утвердили места их постоянной деятельности (сельская библиотека, сельский Дом культуры, детский сад, школа, стадион, школьный двор, волостная администрация)
· Каждый организатор мини-площадки  разработал календарный план работы своего клуба. 
· Координатор проекта и бухгалтер согласовали все планы мини-площадок и мероприятий районных организаций на период лета. 

· С каждым участником площадки подписывается Договор о сотрудничестве, по которому организаторы и участники берут на себя обязательства и оговаривают свои права.  Обязательным условием участия в проекте является отказ от вредных привычек: курения, употребления горячительных напитков, сквернословия. Всё оговорено в Соглашении.


	Распространение опыта работы детской площадки

	Распространение опыта работы детской площадки «Непоседы» посредством создания видеофильма, оформления фотовыставки, публикаций в СМИ.

	· Силами членов видео- фото-видеоклуба с момента открытия площадки велся видеодневник, отражающий самые интересные моменты развития площадки. 
· Желающие обучиться процессу съемок на цифровой фотокамере и печатанию фотографий получили возможность снимать на купленной фотокамере. Итогом работы станет организация фотовыставки в игровой комнате площадки.

· Создан пресс-центр площадки, где члены педотряда  проводят творческие литературные конкурсы о поездках, экскурсиях и впечатлениях  от них. Лучшие работы направлены в газету «Луч». 
· Готовятся статьи, которые будут направлены в редакции по окончанию проекта. Руководителем проекта опубликована статья в газете Юго-Восточного образовательного округа «Наше образование». Несколько публикаций готовятся в газете «Луч». 
· На пленарном заседании августовской конференции педагогов Юго-Восточного образовательного округа 24.08.05 г. руководитель проекта выступила с 10 минутным докладом. 25.08.05 г. это выступление транслировалось по Нефтегорскому телевидению.


СОБЛЮДЕНИЕ СРОКОВ
Сроки соблюдаются полностью. Только пришлось менять очередность тематических недель, т. к. она определялась тем, в какое место закуплены билеты на следующую неделю.
ОБУЧЕНИЕ (ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ, ОБМЕН ОПЫТОМ)
Проведены 16 рабочих встреч организаторов и членов ЦМС и педотряда. За это время 23 добровольца…
1. приобрели теоретические и практические знания о психологических аспектах работы в разновозрастном детском коллективе, о специфике построения общения с детьми, построения диалога.

2. освоили приемы работы на компьютере в программе «Publicheh”, со сканером;
3. научились работать с фото и видео-камерой;

4. организаторы площадок на практике освоили правила безопасного сопровождения детей на экскурсионном маршруте;
5. руководитель проекта получила практическую возможность и опыт по закупке оборудования  и экскурсионных билетов по безналичному расчету в различных организациях и магазинах Самары;
6. после каждой недели опыт прошедшей недели обсуждался на рабочей встрече для определения удавшихся моментов и выявления проблем. Своевременная корректировка помогла избежать повторения каких-то неудач.

ОСОБЫЕ УСПЕХИ В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

1. Особым успехом при реализации проекта является общественный резонанс, который получила идея проекта. Родительская общественность и школьники (особенно дети из малообеспеченных семей) постоянно высказывают в адрес организаторов проекта слова благодарности за предоставленные возможности путешествовать по родному краю. По предложению координатора проекта, решено оформить «Книгу отзывов» о работе площадки.
2. Результатом положительной оценки деятельности Детской площадки явился следующий факт: по бюджету проекта было запланировано закупить обрезные доски на обустройство велоплощадки, но мы получили эти доски в дар от родителей, занимающихся продажей леса.
3. Гостем школы стала зам. главы администрация Нефтегорского района по финансам Л.В. Морясина. Узнав о деятельности площадки, она подарила ребятам музыкальный центр (за 18. 000 руб.) с функцией караоке для занятий на танцплощадке.

4. Работники фирмы «Олимп» подарили ребятам площадки сетки для баскетбольных корзин. 

ЧТО НЕ УДАЛОСЬ СДЕЛАТЬ
Все намеченное выполняется в срок.
РЕЗУЛЬТАТЫ
	запланированные
	фактические

	Степень вовлеченности населения в реализацию проекта будет определяться по результатам социологического опроса в 3 контрольных группах по 25 человек. Планируем повысить активность школьников и молодежи на 20%, людей среднего возраста на 10%

	Результаты, уверены, будут положительными. Анкетирование будет проведено по окончании проекта.

	Проведена работа по рекламе идеи проекта среди населения села:

- проведен социологический опрос 75 человек;
- изготовлено и распространено 100 экземп. информлистовок;
- изготовлено и распространено 150 экземп. информбюллетеней, отражающих ход реализации проекта (по 50 экземпляров в месяц);
- опубликовано две заметки в СМИ;
- проведен информационный семинар, в котором примут участие 25 человек;

- проведено не менее 20 рабочих встреч исполнителей проекта.

	- в конце проекта
- распространено 70 экземп.

- издано 100 экземп. В августе в витрине магазина действовала фотовыставка.

- опубликована 1 заметка в газете Юго-Восточного образовательного округа «Наше образование»

- Состоится на последней неделе проектной деятельности.

- Проведено 16 встреч (по две в неделю)

	Сформированы  не менее 3 волонтёрских групп: 1гр. для разработки программы «Я познаю мир», 1 гр. для оборудования детской площадки, 1гр. для работы в педотряде.
	Сформированы 3 волонтёрские группы: первая работает над программой развития «Я познаю мир», вторая занималась  оборудованием детской площадки и успешно её закончила, третья привлечена для работы в педотряде.

	Конкретным результатом деятельности каждой мини-площадки станет:
- открытие в школе постоянно действующей игровой компьютерной комнаты;
- открытие в краеведческом сельском музее фотовыставки «Лето - 2005»;

- премьера документального фильма видеоклуба;
- конкурс «Танцы до упаду!» (участвуют все, желающие установить рекорд села по беспрерывным танцам);
- День здоровья. Спортклуб организует школьную олимпиаду;
- презентация велоплощадки на пришкольном участке;
- открытие в школе музея для собственных поделок.


	- установка локальной сети во время летних каникул способствовала эффективному привлечению имеющихся в школе компьютеров для работы на ней участников площадки. Ребята имели свободный доступ к ресурсам компьютерного класса школы с13.00 до 16.00 ежедневно и к ресурсам сельской библиотеки, где тоже есть два компьютера, сканер, принтер;

- подобную фотовыставку решили сделать передвижной, т.к. в краеведческий музей посетители приходят только в связи с каким-то событием. Передвижную выставку решено оборудовать в здании администрации, в магазине спонсоров площадки, в сельском клубе, в школе.

- 
Работа над фильмом продолжается. К сожалению, не все интересные страницы попадут в фильм, т.к. видеокамеру забыли взять в путешествие в две поездки, а также нельзя было снимать на цирковом представлении.
- намечено по плану танцплощадки на неделе закрытия

- намечено по плану спортплощадки на неделе закрытия

- открытие задержало то обстоятельство, что в магазине заказанный комплект знаков дорожного движения поступил с опозданием.

- комната готова, экспонаты пополняются. 

	Вовлечены не менее 20 школьников-подростков и студентов в общественно-полезную деятельность (педотряд)


	Вовлечены с начала проекта  20 школьников-подростков и студентов. Непредвиденная трудность заключалась в том, что в августе старшеклассники (начиная с 14 лет) на период уборочной кампании устраиваются  в бригады комбайнеров помощниками, на ток - рабочими. По этой причине на площадке в августе подавляющее большинство детей были дети до 14 лет. 
В качестве вожатых на площадке работали студенты Самарских ВУЗов: Гончарова А., Хвастунова О., Кортунов Д., Гребенкин Д., Останкова Л., Иванов В., а также старшеклассницы: Алиева Ю., Мурзабекова В., Кузнецова М., Фомина Е., Полянских С.

	Намечены в конце каждой недели экскурсионные поездки
	Дети с площадки побывали с экскурсиями в с. Верхнесъезжее, в с. Утёвка, трижды в г. Нефтегорске, на Областной станции юннатов, в областном краеведческом музее им. П.Алабина, на цирковом представлении, на киносеансе в кинотеатре «Современник», совершили водную экскурсию по Волге до с. Ширяево, где посетили дом-музей И.Е.Репина. Без грантовых средств экскурсионные поездки ограничиваются пределами района. Получение гранта дало возможность для знакомства с природными, историческими и культурными памятниками всей губернии, что поможет каждому ребенку расширить кругозор, воспитать заботливое отношение к культурному наследию родного края, осмыслить себя и свою малую родину как часть России. 

	На средства гранта предполагается приобрести необходимое оборудование

	Намеченное полностью выполнено. Это дало возможность организаторам площадок создать необходимую информационную среду для самостоятельного поиска информации.
 - красочно иллюстрированные и богатые по содержанию энциклопедии Аванта + ,  способствовали стимулированию самостоятельных познавательных потребностей детей и подростков;

-энциклопедические электронные пособия и словари электронные обучающие игры,  как и предполагалось,  более привлекательны для детей и подростков, чем информация на печатных носителях;
- качественные, «настоящие» футбольные и волейбольные мячи – мечта каждого юного спортсмена. Сколько радости они принесли детворе!
- цифровая видеокамера помогла организовать работу фотостудии и оформлять ежемесячные фотогазеты, отражающие жизнь площадок;
- по совету продавца-консультанта, мы купили цветной струйный принтер  вместо фотопринтера, чтобы избежать больших расходов на краску (очень дорогую). Но в последнее время экономичнее оказалось не тратить средства на заправку принтера, а заказывать фотографии в фотостудии;

- на сэкономленные средства мы закупили фоторамки, о которых забыли при составлении бюджета.


ДОСТИЖЕНИЕ ЦЕЛИ
Уже сейчас можно с уверенностью сказать, что цели и задачи проекта будут успешно воплощены. Мы достигли главного – опробовали новую систему организации летней занятости детей, при которой преследуется цель: развитие самостоятельной познавательной деятельности детей. Ребята запомнят эти дни надолго. Они получили навыки самообразования, которые пригодятся им в дальнейшей деятельной жизни.
Отрадно было слышать от экскурсоводов похвалу в адрес наших детей, которые удивляли всех своей эрудицией. Ведь они шли на экскурсию после недели самостоятельной подготовки по соответствующей теме.
 ВОЗНИКШИЕ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА ТРУДНОСТИ

1. Не удалось организовать одну площадку – киноплощадку – в здании СДК и демонстрировать там фильмы по договоренности с Киносетью г. Нефтегорска. Причина следующая: детям оказались совершенно неинтересны фильмы, демонстрируемые на старом оборудовании. Решение нашлось: на сэкономленные (за доски) средства мы купили DYD-плейер и диски DYD с фильмами, и работу киноплощадки перенесли в здание школы, где оборудовали небольшой уголок (кинозал) в игровой комнате.

2. Не предусмотрели резкое повышение цен на ГСМ, потому одну дальнюю поездку придется заменить. 

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ПО ПРОЕКТУ

	Индикатор
	За отчетный период с 11.08. по 04.10. 2005г.

	Количество мероприятий, проведенных в рамках проекта и освещенных в СМИ 
	· Готовятся статьи, которые будут направлены в редакции по окончанию проекта. 

· Руководителем проекта опубликована статья в газете Юго-Восточного образовательного округа «Наше образование». 

· Несколько публикаций готовятся в газете «Луч». 
· На пленарном заседании августовской конференции педагогов Юго-Восточного образовательного округа 24.08.05 г. руководитель проекта выступила с 10 минутным докладом. 
· 25.08.05 г. это выступление транслировалось по Нефтегорскому телевидению.

	Количество добровольцев принявших участие в мероприятиях, прошедших в рамках проекта
	92 человека

	Количество благополучателей проекта
	Актив НКО - 3
	Инициативных групп - 2
	Представителей органов власти - 6
	Специалисты 3 сектора - 32
	Граждане -  132    
	Представителей бизнеса  - 7
	СМИ  - 2

	Количество мужчин, принявших участие в деятельности по проекту
	34

	Количество женщин, принявших участие в деятельности по проекту
	58

	Собственный вклад организации в проект 
	4941,88 $



Руководитель проекта /Подпись/                                                  С.Н. Мурзабекова
   

                 М. П.
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