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Введение

2007 год объявлен в России - Год русского языка, поэтому на одном из уроков учитель предложил нам коллективный проект «Образы деревьев в русском языке (фольклоре, литературе)». Объединившись в пары, мы выбрали дерево и собрали разнообразную информацию о нём. Наш выбор, наверное, был самым удачным – РЯБИНА! Это дерево украшает многие зуевские  палисадники, и нам посчастливилось собрать, как нам кажется, интереснейший материал, послуживший основой для данной работы.

Цель работы: всестороннее исследование жизни слова в русском языке, фольклоре, литературе.

Задачи: 

1. изучить историю и происхождение слова рябина;

2. найти художественные тексты, рассказывающие о ягоде рябине;

3. проанализировать сложившийся в русской литературе образ рябины.

Этимология слова

Рябина. Ря-би-на… Какой свет излучает это слово? Обратимся к словарям.

Вот толковый словарь: «Рябина – дерево или высокий кустарник с собранными в пучок оранжево-красными ягодами»
. А вот статья из энциклопедического словаря:  «РЯБИНА, род деревьев и кустарников семейства розоцветных. Около 100 видов; в умеренном поясе Северного полушария. Плодовые и декоративные формы. В плодах сахара, органические кислоты, витамины А и С, дубильные вещества. Используется в пищевой промышленности»

Многие деревья, в том числе вишни и яблони, в пору цветения – белые. А кудрявые соцветия рябины выделяются из общей белизны: они пестрые, в прозрачных зонтиках соцветий переплетаются и светло-зеленые, и белые цветы, и темнеют, просвечивают сквозь соцветия и листья, и ветви. В глаза бросается пестрота цветовых пятен. Кудрявые соцветия пестрые, рябые, как говорили наши предки. «Вспомним и сравним, в старых сказках курица-пеструшка, несущая золотые яйца, курочка-ряба, и названа так за пестрое, не одноцветное оперение. Как видим, в названии отражается образное восприятие наших предков – рябина от ряба «пестра».

Значит, дерево получило имя весной, в пору своего первого весеннего цветения. Растет рябина всюду: и в лиственном лесу, и в хвойном бору, и при дороге, и в деревенском палисаднике, и в саду, и в современном городе (к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне саженцы рябины украсили одну из улиц города Нефтегорска).

 Всего на земном шаре произрастает 80 видов рябины. У каждого народа своё название. У англичан рябина – mountain – (горное(, дерево, растущее на возвышенности, а у немцев рябина – vogelbeerbaum – (дерево птичьих ягод( (vogel – птица, beer – ягода, baum – дерево). Каждый народ выделял свои приметы. Где растёт дерево? Или увидели в зимнюю пору в период птичьих пиршеств на его ягодных ветвях и наградили особым именем. Так сходное — общее дерево для многих земель — обнаруживает своеобразное, особенное для каждого языка, для каждого народа.
Научное название рябины (сорбуз( происходит от кельтского слова (сорб(, что значит терпкий.

Жизнь слова рябина в русском фольклоре

Живописность рябины издавна отмечена в народном творчестве. Вот, например, загадка: 

Под ярусом, под ярусом

Висит кафтан с красным гарусом
.

Здесь ярус – это лес на склоне оврага, а на опушке расшитый «красным гарусом кафтан» - рябины. По древнему русскому чину-обычаю невесту наряжали в красное, нарядное платье. В песне, тоскующая девушка просит мать:

- Не шей ты мне, матушка,

   Красный сарафан
…

Вошла рябина и в народную образную речь. Говорят, (рябиновая ночь( - душная ночь, с зарницами во время цветения рябины в мае. 

Из народного поверья: «Горечь рябина набирает в рябиновую ночь. В грозовые ночи  вконце весны, в начале лета рябина жмётся к земле-матери, стелется… Горькие соки её пьет, слёзы вдовьи, материнские, кровь горячую, что капает из неё со слезой из бабьего сердца. Оттого ягоды рябиновые горьки и алы»
.

Рябина – примета родного края, она вошла в народный быт. Поэтому и сложились в народе приметы, связанные с этим деревом. По цветению рябины делают прогнозы на урожай.

Хорошо рябина цветет – много овса будет, к урожаю льна. Большой урожай рябины – к тяжелому году, к оспе (к морозу)

Цветет рябина – весне проводы, лету – салют.

Краснела рябина, зрели ягоды и складывались новые приметы, новые образные представления: зарделась рябина – макушка лета, рябина покраснела – лето прощается, к осени время идет.

Красивое и полезное дерево ценили и берегли, ревностно охраняли от порчи. Оттого и сложилась в народе неписаная заповедь: «Не руби, не ломай рябину – зубы болеть будут». Угроза зубной боли как охранная грамота рябине от неразумных и злых рук, если такие всё-таки появлялись
.

Образ рябины в русской литературе

Краснеет рябина, зреют ягоды – значит прошла пора  летняя, наступает время второго цветения рябины. Сколько же поэтов посвятило ей, осенней, свои стихи! Грустную красоту осенней рябины выразил С.А. Есенин:

В саду горит костер рябины красной, 

Но никого не может он согреть.

…Не обгорят рябиновые кисти,

От желтизны не пропадет трава,

Как дерево роняет тихо листья, 

Так я роняю грустные слова.

А.С. Пушкин в романе «Евгений Онегин» много строк посвятил родному краю:

Много есть разных, чудесных земель –

              Пустыни, волн края жемчужны, 

    И моря шум, и груды скал...

 но не это дорого поэту:

Иные нужны мне картины: 

Люблю песчаный косогор, 

Перед избушкой две рябины,

Калитка, сломанный забор.

Для поэта здесь рябина – примета родного края, родного дома. 

Внимание поэтов приковано к ягодам. Вот строки Б.Л. Пастернака:

Рябина украшает каждый сад.
Как радость, восстающая из тягот,
На ней прохладно-кожисты висят
Тяжелые соплодья крупных ягод

 Запоминающийся метафоричный образ рябины создан Борисом Леонидовичем Пастернаком в романе «Доктор Живаго». Героя поразила одинокая ржавая рыжелистая рябина, росшая на горке. Поэт по призванию, Юрий Живаго, чувствует, что «какая-то живая близость заводилась между птицами и деревом. Точно рябина все это видела, долго упрямилась, а потом сдавалась и, сжалившись над птичками, расстегивалась и давала им грудь, как мамка младенцу». Героиня  народной песни, которую поет крестьянка Кубариха, обращается к деревцу, просит защиты: «Пожалей меня, рябинов куст».

Осенью цветет рябина во второй раз, а зимой – в третий. Снег, мороз, а рябина рдеет алым пламенем. Уже и листья все опадут, а кисти рябины все полыхают. Птичий мир на рябине – любимая тема фотографов и художников.  В зависимости от времени года меняется цвет рябины, цвет рябиновых ягод: от коричневого, почти орехового до янтарного и ярко-желтого, как цвет лимона.  Синонимический ряд цветовых определений растет от поэта к поэту – ягоды красные, оранжево-красные, огненные, огненно-воспаленные.

Рябину

Рубили зорькою.

Рябина –

Судьбина

Горькая.

Эти шесть строк принадлежат перу Марины Цветаевой, чьё творчество стало классикой XX века.  Одна строка – одно слово, тяжелое, как взмах топора. Всего шесть строк, а сколько за ними видится?! Трагическая судьба русской женщины 20 века, на долю которой выпали две мировые войны, гражданская война, революции, коллективизация, репрессии … Рубили зорькою, т.е. на заре жизни, смолоду. Выбранный глагол (рубили) несовершенного вида помогает прочувствовать протяженность времени. Как долго!  Для М.И. Цветаевой рябина - символ женской судьбы, её судьбы. Вкус ягод подарил поэтессе такой образ:

Красною кистью 

Рябина зажглась.

Падали листья.

Я родилась.

Спорили сотни 

Колоколов.

День был субботний:

Иоанн Богослов.

Мне и доныне

Хочется грызть

Жаркой рябины

Горькую кисть.

В стихотворении «Тоска по Родине» речь идет о героине как бы вытесненной из сферы духа в быт, которому она внешне подчинилась, покорившись судьбе. Но эта подчиненность, оказывается, не коснулась её внутренней сути. Куст рябины, случайно встреченный, взорвал всё её существо и восстановил в душе образ Родины. Это передано переносом на другую строку глагола «встает» и вызванной этим переносом особой интонацией словосочетания «куст встает, особенно – рябина…» Две последние строчки передают сложнейшую гамму чувств, перехватывающих горло рыданием. 

Заканчивается стихотворение многоточием, знаком того, что перед этой встречей с образом Родины все, о чем говорилось до сих пор, рассыпается, отступает, и тоска властно овладевает душой человека. И пронзительность этого признания в любви к Родине состоит не в том, что Цветаева чувствует ущербность своего существования из–за отлучения от Родины, а в том, что чувство Родины оказывается сильнее и главнее самого главного для нее – абсолютной независимости своего бытия как поэт а.

«Тоска по Родине» оказывается не «морокой». Наоборот, этио всесильное чувство, которое подавляет все остальные:

Всяк дом мне чужд, всяк храм мне пуст,

И всё - равно, и все – едино.

Но если по дороге – куст

       Встает, особенно – рябина…

Образ-имя рябины идёт от весны, от весенних соцветий к осенним и зимним ягодам. Только образное имя, данное нашими предками, теперь уже поте​ряло свою выразительность. Снизилось зна​чение определения ряб, ряба — рябой, рябая. Внимание привлекли яркие, светящиеся всеми переливами огненных красок, ягоды, их меняющийся вкус: то горький, то сладкий. 

Рябинка

   Две недели подряд

 Листья с клёнов летят. 

Мы поссорились с милой. 

Листопад… листопад...
За окном тусклый вид, 

Дождь с утра моросит, 

Да рябинка-кислинка      

В палисаде грустит...

Ночью грянул мороз

 Синий как купорос ...             

Я для милой дровишек 

Да рябинки принёс.

Льдом покрылась река, 

Снегом сеет слегка.                 

 ... Как рябинка сладка 

После заморозка!

                                                                 Николай Грачев

Поэты второй половины XX века каждый по-разному пишут о рябине, но рябина традиционно — символ света, верности, любви, и сам образ рябины, меняясь, в чём-то остаётся неизмен​ным: рябина тонкая, ветви гибкие и тонкие заламываются (как руки), а ягоды кислые (рябинка-кислинка) и сладкие после заморозка как две поры жизни — разлада и лада, раз​молвки, ссоры и любви, согласия.

          Рябина

Мне даже страшно — 

 Так она тонка. 

Так высока!
При каждом резком звуке

Дрожит 

И от любого ветерка 

Всё гнется 

И заламывает руки. 

Придёт гроза, 

И буря налетит, 

Всю до земли согнёт 

И распластает... 

Гром отгремит, 

Громада туч истает. 

Взгляну в окно: 

А тонкая стоит!
                                                                Василий Фёдоров

Ягоды рябины можно нанизать на нитку бус как украшение, как память о лете, о милом друге. И вот какой образ выстраивает из рябиновых бус поэт Андрей Вознесенский в стихотворении «Рябина в Париже»:
Примороженную рябину
Я по ягодке каждому вёз.

И когда по своим лабиринтам
Разбредёмся в разрозненный быт,
Переделкинская рябина
Нас, как бусы, соединит.

А. Вознесенский привёз ветку рябины из Переделкино
  На встрече с поэтами в Париже он каждому давал несколько ягод рябины — угощал и надеялся, что, может быть, кто-нибудь у себя дома бросит в землю ягодку русской рябины. И вырастет русская рябинка. Ягоды рябины, связующая нить рябиновых бус — символ взаимопонимания, дружеского при​ятия, расположения друг к другу. Именно потому, что рябина, как говорят (помните?), живёт с нами от рождения до старости, тоску​ет, радуется, поёт...

Рябина

Так бы длинно думать, 

Как гуси летят. 

Так бы длинно верить, 

Как листья шелестят. 

Так бы длинно любить,

 Как реки текут... 

Руки так заломить

Как рябиновый куст.

                                                               Давид Самойлов

Живописным получился образ рябины в раздумьях Федора Абрамова «Наедине с природой»:

«Красная рябина – царица осеннего леса. Зеленая поляна и красные заросли на ней. Как народные вышивки. Рябина – красавица, девушка на свадьбе, невеста, царица осени… Рябина в красном сарафане, на ней шаль в огненных кистях… Рябина среди мрачных елей,  на фоне белоствольных березок… красное, белое, голубое (небо) – особенно хорошо!» 

А вот в замечательном рассказе А. Землянского «Переклик» перекликаются две красоты, две героини: красавица-рябина и женщина, на глазах у которой эта рябина выросла. Много повидала героиня рассказа: пережила, перестрадала войну, дождалась мужа… А рябинка росла, набирала силу, красу.  Общая жизнь, краса объединили героинь рассказа. Автор ласкает рябину – деревце, краса. Она одухотворена и одушевлена так же, как в народных песнях. Простой и в то же время одухотворенный рассказ о рябине не оставляет никого равнодушным. 

Сказочный образ рябины.

Сказки - это память человечества. Ещё в те незапамятные времена, когда люди не умели писать, они уже рассказывали сказки. Сотни поколений передавали их из уст в уста, и каждый рассказчик прибавлял  что-то от себя. В сказке живёт не только фантазия народа, его мечты, но и его вековая мудрость, жизненный опыт и знание. Из сказок мы впервые узнаём о добре и зле, о дружбе и вражде и ещё о том, что добро всегда побеждает, только надо верить в свои силы, верить друзьям и самому быть добрым, работящим, честным. Многие русские писатели создавали и создают свои сказки. 

Сказку «Рябинка» написал писатель Яков Тайц (1905—1957), автор многих книг для детей и о детях. В сказке «Рябинка» Серый волк сделал злое дело - сломал рябинку. А бабка Алёна, девочка Рябинка, гуси-лебеди, белка, медведь в радости и в беде подружились. Сюжет сказки очень простой, и язык её прост: так обычно говорят бабушки со своими маленькими внучатами, так говорят все в простых обыденных ситуациях. Это разговорная речь, очень живая. Обратите внимание на обороты: шла лесом (полем, степью); кто тебя сломал (обидел, обрадовал); волк меня сломал (обидел, обрадовал); перевязала (кого?); как тебя зовут?  Да просто нельзя всё перечислить. Весь текст сказки состоит из частотных, ситуативно мотивированных фраз-формул. Но сказка потому и сказка, что в ней живут и традиционные словесные образы (серый волк, медведь косолапый, гуси-лебеди), принятые в сказке народно-разговорные формы (скажи-ка, тут белки прибежали, тут медведь вылез), уменьшительные формы (рябинка, внучка, сарафанчик, прянички, орешки, минуточка, крылечко) и очень простая форма обращения-общения в единственном числе (тебя, дай, угости, пойдём), свойственная детской речи, вместо так называемых «форм вежливости» (вас, дайте, угостите, пойдёмте), принятых «речевым этикетом»
.
Рябина в песнях.

Интересен песенный образ рябины. Песни рассказывают о грустной рябине. Вот, к примеру, долго считавшаяся народной песня «Тонкая рябина» (сл. И. С.  г.,а, ООО фирма "перебратьсяэты -классики?не от неразуменых и злых рук, если такие всё-таки появлялись.. сит свою девушкаурикова)

	Что стоишь качаясь, 

Тонкая рябина,

Головой склоняясь

До самого тына?

А через дорогу, 
За рекой широкой,

Так же одиноко

Дуб стоит высокий.

Как же мне, рябине, 

К дубу перебраться, 

Я б тогда не стала

Гнуться и качаться.


	Тонкими ветвями

Я б к нему прижалась

И с его листами

День и ночь шепталась.

Но нельзя рябине 

К дубу перебраться,

Знать, ей, сиротине,

Век одной качаться…

Что стоишь, качаясь,

Тонкая рябина,

Головой склоняясь

До самого тына?




Кудрявая рябина – свидетельница свиданий, ей поверяют свои чувства влюбленные. Это символическая образность, сохраняющаяся в современных песнях. Вот, например, песня Ев. Родыгина и М. Пилипенко «Уральская рябинушка»:

Ой, рябина кудрявая, 

Белые цветы,

Ой, рябина, рябинушка,

                          Что взгрустнула ты?

Рябина на живописных полотнах.

Рябина – любимое дерево не только поэтов, но и художников.  Нам удалось собрать замечательную виртуальную галерею. Назвали её просто – рябиновая. Посмотрите, какой предстает Рябина на полотнах классиков и современных живописцев. (см. в презентации)
Практическое применение рябины.

Лечебные свойства рябины.

Издавна большой популярностью у садоводов пользуется рябина черноплодная. Не все знают, что это ещё и лекарственное дерево. Её плоды настоящая копилка витаминов. Рассказывает Н.Е. Ионова, врач общей практики села Зуевка: «Плоды аронии
— настоящая копилка витаминов и микроэлементов. В мякоти содержатся витамины С, В; каротин, токоферол, никотиновая и фолиевые кислоты, а также флавоноиды, обладающие Р-витаминной активностью.

По содержанию аскорбиновой кислоты арония превосходит очень многие плодовые расте-ния, а по количеству витамина вообще занимает первое место не только среди плодово-ягодных, но и овощных культур. Ежедневный прием только 1 грамма свежих плодов аронии удовлетворяет суточную потребность человека в витамине Р. Сочетание в плодах рябины черноплодной витаминов С и Р весьма ценно в терапевтическом отношении, поскольку вещества, обладающие Р-витаминной активностью, усиливают действие аскорбиновой кислоты.

Содержат плоды и значительное количество йода. Лишь субтропическое плодовое растение фейхоа превосходит в этом аронию. Кроме того, в плодах черноплодной рябины есть также жизненно важные микроэлементы, как молибден, марганец, медь, магний, железо. Благодаря тонко сбалансированному природой сочетанию в плодах аронии очень многих биологически активных веществ, они обладают ценными лечебны​ми свойствами. Ягоды аронии и сок из них используют для ле​чения и, что особенно важно, профилактики гипертонической болезни и атеросклероза. Рекомендуют употреблять их при гастритах с пони​женной секреторной функцией, некоторых сосудистых заболева​ниях, сопровождающихся повы​шенной проницаемостью и лом​костью сосудистой стенки (капилляротоксикоз, аллергический васкулит, корь, скарлатина, эк​зема).

Плоды аронии хорошо дер​жатся на ветках. Собирать их сравнительно легко. Срезать следует аккуратно — только плодоножки! При таком сборе последующий урожай будет выше.

Кожица плодов плотная, они не мнутся и поэтому могут тран​спортироваться в ящиках или кор​зинах на далекие расстояния. При длительном хранении свежих плодов в условиях положитель​ных, хотя и низких температур, количество витаминов и сахаров уменьшается, а следователь​но, снижаются их лечебные свойства. Поэтому температура хранения должна быть не выше 0 градусов.

ХОРОШО СОХРАНЯЮТСЯ ВЯЛЕНЫЕ И СУШЕНЫЕ ПЛОДЫ АРОНИИ. Сушат их, рассыпая тонким слоем. Можно сушить в духовке при температуре выше 60 градусов. Если сушка проводится правильно, то плоды становятся вишнево-красными. Это говорит о сохранении в них витаминов Р. Если же сушеные плоды приобретают бурый и красно-бурый цвет, значит, вещества, обладающие Р-витаминной активностью, разложились. Такие плоды как лекарственное средство неэффективны».

Применение плодов  рябины в кулинарии

Из рябины приготавливают самые разнообразные блюда: мармелады, соки, чай, цукаты, желе, варенье и т.д.

Рябина в сахаре.

Снимите кисти рябины с дерева, когда уже чуть-чуть ударил мороз и они стали уже слаще, но ещё слегка горьковаты и терпки. Промойте, дайте воде стечь, разделите кисти рябины на более мелкие веточки. Сварите жидкий сироп (на стакан воды — стакан саха​ра).   Каждую веточку рябины обмакните в кипящий сироп, обваляйте в мелком сахарном песке, сложите на блюдо и поставьте в него​рячую   духовку,   чтобы   рябина   подсохла. Потом переложите в коробку на пергамент​ную  бумагу,   накройте   и  храните  в  сухом месте.  Подавайте к чаю или просто тогда, когда захотите побаловать, порадовать лако​мок сладкой ягодой — рябиной.

Мармелад из рябины

Килограмм перебранных пло​дов рябины залить 2 стаканами
воды и на слабом огне проварить до размягчения, затем плоды протереть через сито. К кило​грамму протертой массы доба​вить 800 граммов сахара и, поме​шивая, варить до готовности (масса должна легко отделяться от дна таза). Готовый мармелад выложить на блюдо, смоченное холодной водой, выровнять, под​сушить на воздухе, затем наре​зать и обсыпать сахарным пе​ском. Хранить в стеклянных бан​ках, закрытых пергаментной бу​магой..

Желе из рябины

Килограмм спелых плодов не-вежинской рябины залить 2 ста​канами горячей воды и прова​рить до полного размягчения, за​тем массу отжать через мешочек из ткани, добавить равное коли​чество сахара и кипятить на мед​ленном огне 10-15 минут. В го​рячем виде желе разлить в горя​чие банки, прикрыть марлей и оставить до остывания, а затем закрыть пергаментной бумагой и плотно обвязать горлышко банки.

Цукаты из рябины

Килограмм спелых плодов невежинской рябины залить 2 ста​канами горячей воды и прова​рить до полного размягчения, за​тем массу отжать через мешочек из ткани, добавить равное коли​чество сахара и кипятить на мед​ленном огне 10-15 минут. В го​рячем виде желе разлить в горя​чие банки, прикрыть марлей и оставить до остывания, а затем закрыть пергаментной бумагой и плотно обвязать горлышко банки.
Из высушенных плодов готовят кисели, компоты! Смешивая их с сухими плодами шиповника в соотношени можно заваривать лекарственный антисклеротический чай - вкусный, ароматный и полезный!

Для приготовления СОКА ягоды сортируют. Освобождают от плодоножек и чашелистиков, моют. Затем добавляют много (100 граммов на 1 граммов ягод) воды и нагреве 60 градусов. При этой температуре плоды постоянно помешивая выдерживают 20—30 минут (до размягчения). Затем их нужно дробить деревянным пестиком или пропустить через мясорубку. Для получения сока без мякоти полученную кашицу отжимают. Можно приготовить сладкий сок. Для этого перебранные, очищенные и промытые ягоды засыпают сахарным песком из расчета 1,5 килограмма на килограмм плодов. Остальное делают как в предыдущем рецепте.

В ВАРЕНЬЕ ИЗ АРОНИИ  витамины практически не разрушаются. Одна столовая ложка такого варенья обеспечивае точную норму витамина. До 90% витаминов сохран и в компотах.

ВОДНЫЙ НАСТОЙ готовят так: 2—4 столовые ложки плодов настаивают в термосе с 2 стаканами кипятка в течение 10—12 часов.

Как лекарственное средство аронию в любом виде принимают за 20 — 40 минут до еды.

А ещё…

Ягодами откармливали кур, овец, добавляли в корм коровам. Кора использовалась для дубления шкур. 

Из древесины рябины режут разные поделки, когда-то и посуду добротную мастерили. В Интернет-магазине сейчас выставлено на продажу такое разнообразие вещей, в украшении которых используются рябиновые мотивы. 

Но все-таки прозаическая польза рябины как-то забывается, а выступает, согревая душу, красота рябины, воспетая в прозе, поэзии, живописи.

Заключение.

	Сотни слов родных и метких,

Сникнув, голос потеряв,

Взаперти, как птицы в клетках,


	Дремлют в толстых словарях,

Ты их выпусти оттуда,

В быт обыденный верни…

                                         В. Шефнер.




Следуя совету поэта В. Шефнера, мы попытались «выпустить из словаря» только одно слово – РЯБИНА. Оказалось, её разно΄бразный мир – часть безграничного мира Человека, материального и чувственного. Слово,  при близком рассмотрении, как  бриллиант после обработки ювелира, засияло многоликими образами. 

На протяжении тысячелетий ни Время, ни Человек не затмевали красоту рябины, а высвечивали то одну, то другую из её граней. 

Можно вызубрить все правила русской орфографии, все страницы многотомной истории русской лингвистики, узнавать по портрету все ученых-языковедов, писать диктанты без единой помарки, но так и не понять тайну родного языка.  Язык не только набор символов - 33 буквы. Язык - это прежде всего СЛОВО! Всмотритесь и вслушайтесь - за каждым словом русской речи – ОБРАЗ.  Нам радостно оттого, что сумели это понять в процессе работы над проектом.

Давайте присоединимся к поэту Виктору Широкову и проговорим за ним замечательные поэтические строки:

	Поставь рябиновую ветвь

На стол в стакане.

И в темноте дрожащий свет 

Не перестанет

Струиться от её плодов, 

Мерцать тревожно…


	О, как хотелось и для слов

Того же!

Чтоб мысль, родившая строку,

Хранила чувство

И повторялось навеку

Тысячеустно…

Пусть слово излучает свет, 

Во тьму не канет.




Приложение №1

Сказка «Рябинка». Яков Тайц.

Шла бабка Алёна лесом.  Видит — рябина стоит, вся поломана.

— Кто тебя сломал?
— Это серый волк меня сломал.
Выпрямила бабка ветки, перевязала, рябина и говорит: 

— Спасибо, бабушка. Скажи-ка, бабушка, чего у тебя нет?
Задумалась бабка: 

— Да всё как будто есть. Вот разве что внучки нет! — и пошла домой.
Подходит к дому, видит — на крыльце девочка в красном сарафанчике да в красных сапожках.
— Ты кто, девочка?

— Я твоя внучка.
— А как тебя зовут?

— Рябинка.

Обрадовалась бабушка и повела внучку в дом.. Утром бабушка сказала: 

— Я, Рябинка, в поле пойду, а ты останешься дома. Смотри, никуда не уходи!
Оставила бабушка ей пряников, орешков с мёдом и ушла.
Села Рябинка к окну — видит: гуси-лебеди летят.

 — Дай нам поесть, Рябинка! 

Дала им Рябинка пряничка.
Тут белки прибежали: 

— И нам дай чего-нибудь, Рябинка!
Дала им Рябинка орешков.

Тут медведь косолапый вылез из лесу:

 - И меня угости, Рябинка! 

Отдала ему Рябинка мёд.        

Тут серый волк показался.
— Пойдём, Рябинка, гулять!
— Нельзя, бабушка не велела.
— А ты на минуточку, на крылечке постоять.
Вышла Рябинка на крылечко, а серый волк её цап-царап и в лес уволок.
Пришла бабка домой — нет Рябинки!
Побежала в лес, давай звать: 

— Рябинка, где ты? 

Выручали Рябинку все вместе: гуси-лебеди, белки, медведь. Вернулись домой бабушка Алёна с внучкой Рябинкой. А серый волк ни с чем остался. Так ему, серому, и надо!
Приложение№2

А.Ф. Землянский. Рассказ «Переклик». 

Из-за невысокого частокольчика, обнявшего крайнюю в селе усадьбу, подняла в воз​дух неописуемую свою осен​нюю красу рябина. Впрочем, и осеннюю и вроде бы ещё не совсем осеннюю. Потому что было деревце и багряно и зелено одновременно.
   И как раз этим звало оно и приковывало к себе взгляды.
   Сочетание окраски её листьев и совсем уже созревших ягод было до того впечатля​ющим, что всё остальное попросту пропадало из поля зрения...
   Густо-зелёное, а по нему ярко-жёлтое... А меж тем и другим, снизу доверху, — наливисто красное.
Гроздь над гроздью... 

Одна другой ярче. 

И всё — в солнце.
Да не в том, жёстком и обжигающем, что ярится лётом, а в по-сентябрьски смягчённом, подчёркнутом слабо колеблющейся дымкой.
   И от этого ещё красочнее гляделась естественная многоцвётность рябины. Всё, что рядом с ней, — заслонено ею, а всё, что выше и дальше, — только фон, на котором горят и разгораются новые тона и полутона.
— Хороша краса?..
Это мне, заглядевшемуся на деревце, крикнула от колодца женщина.
Я не успел ответить (слов не находилось), и женщина продолжала:
— Никто не сажал, сама выросла. И знаете, в какой год зацвела!
— В какой же?
— В сорок пятый! От земли вроде бы ещё не оторвалась, а глядим — в белых пятныш​ках... Через неделю и человек мой пришёл. С войны вернулся, значит...
Женщина набрала воды и, подойдя ко мне, поставила ведро, сложила на груди руки, молча загляделась на рябину.
Лицо женщины, с лёгкими скулами, было всё ещё моложаво и не по возрасту одухотво​рённо.
«А когда-то, — вдруг подумалось мне, — не было, пожалуй, в этой округе более завид​ной красоты. Вон какой упрямый жар в гла​зах, и рисованная ладность губ да щёк; и нерастраченная дебелость всей фигуры... И голос женщины наконец, песенно сильный, лишь чуть-чуть где-то тронутый временем, как эта рябина — осенним огнём...».
— Никто не сажал, — повторила, помол​чав, женщина.
Слова уверенные, но не нажимистые, фразы складные, свой, как прорастающие на невидимой грядке цветы.

  Женщина, чудилось мне, рвёт эти цветы, завёртывает, как в диковинную прозрачность, в голос свой и подаёт мне.
   И так похожи эти букеты на рябину!.
   И получается две красоты рядом: одна увядающая, другая — во всей своей силе... Неразрывная цепочка жизни, где и люди, и деревья, и нивы, и травы, и зори — звенья...
Рядом с женщиной стояло ведро. Она подняла его — вода колыхнулась. А рябина стояла недвижимо, ни один листик не шелох​нулся на ней. Только пёстрое разноцветье деревца, казалось, колебало вокруг себя воздух.
   Таким густым и неутомимым был переклик рябинового наряда с человеком, землёй, небом и водой...
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