ЭКСКУРСИИ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ИСТОРИИ СЕЛА

З. Т. Лукьянова

Моя деревня ночью родилась.

Привольной степью ехали подводы.

Колеса туго травы пеленали.

Скрипела ось натруженная что-то,

Да лошади от устали вздыхали.

Невидимые жаворонки пели,

Дрофа бежала по волнам ковыльным,
                                    Стрекозы изумрудные звенели

В спокойном, теплом воздухе полынном,

Манила речка шаловливым блеском,

Степи просторы волею пьянили…

На этом чудном

заповедном месте

Переселенцы колышек забили.

А вечером костры горели жарко,

Над степью тихо песня полилась.

У речки

С теплым именем Ветлянка

Моя деревня

ночью родилась!

ЭКСКУРСИЯ №1

Из истории Зуевки начала 20 века.

(Обзорная экскурсия)

Обратимся к материалам архивов.

   «В материалах Генерального межевания Бузулукского уезда Оренбургской губернии, составленных в начале ХIХ века, не обнаружено сведений о селе Зуевке. Видимо, ваше село возникло  во 2-й четверти ХIХ века. Материалами о данном периоде архив не располагает». Так написано в официальном ответе из Российского Государственного архива Древних актов от 06.10.1999 года № 582, т.е. выяснить, в котором году с 1825 по 1850 точно было основано село Зуевка, пока не представляется возможным (но поиски продолжаются).

   Но зато уже в 1851 году в отчёте о наличии сельских приходских  училищ, мы встречаем в списке Зуевское сельское приходское училище ведомства Министерства Государственного имущества. Нетрудно сделать вывод, что селу уже было не 5 -10 и даже 15 лет, а явно более, лет, если оно успело развиться до открытия в нём училища. По воспоминаниям, оставленным жителем села Е.И. Кроткого, Зуевка возникла в 1842 - 43 гг , когда сюда переехали переселенцы из Воронежской губернии и улицы назвали именами сел, из которых они переехали. По легенде, село основали братья Зуевы, вот потому и название такое. 

В начале 20 века это было сравнительно большое село - центр Зуевской волости, Бузулукского уезда, Самарской губернии. 

 Это зажиточное село, в нем было 420 дворов и плюс к этому к селу было приписано около ста дворов близлежащих отрубов -поселков, переселенцев с Украины переехавших сюда по столыпинской реформе в 1907-1911 годах. Отруба - это участки общинной земли выделенные в единоличную собственность. Это были поселки Лесной, Березовый, Крутенький, Дольний, Соляной и еще несколько названий.

       В Зуевке было пять улиц: Девица, Ялшанка, Кучугуры и две маленькие - Курмыш и Кулевка. И сейчас в Воронежской области есть села Девица, Ялшанка, Кучугуры. Село раскинулось вдоль пересыхающей речки Сухая Ветлянка примерно на четыре километра. Большинство домов были деревянными, под тесовыми крышами, некоторые под железными. Остальные дома, примерно процентов 30 -40,-глиняные из саманного кирпича, в отличие от украинских – небеленые, под соломенной крышей.

Участок каждого хозяйства имел протяженность по улице 10 сажен /20 метров/. У каждого дома- двор с необходимыми надворными постройками.

Церковь являлась центром села. На ее месте сейчас стоит клуб. Построена церковь примерно в 1910-12 году.

Церковь стояла около озера "Тепловки". Это полуискусственное озеро. Когда -то в голодном 1901, были организованы общественные работы, чтобы дать людям подработать, тогда его и выкопали, вернее углубили. Глубина его стала примерно полтора метра. Ребятишки в нем летом купались. Чистотой воды оно не отличалось. Когда строили клуб, по распоряжению руководителей половину Тепловки засыпали.

             Около церкви стояли церковные дома - дом священника, сторожка, дом псаломщика, дом дьякона и два больших дома - дом волостного писаря и дом волостного правления и маленький домик с зарешеченными окнами - "кутузка" . Однажды поймали конокрадов и посадили их туда. Но прежде чем увезти их в суд, позволили мужикам расправиться с ними по -свойски. Били жестоко, но без членовредительства. Такая расправа, надо полагать, запомнилась конокрадам лучше, чем последующее наказание по суду.       

До революции около каждого села стояло несколько ветряных мельниц, и осенью в ветреную погоду все они весело крутились. Вокруг Зуевки их было шесть, в двадцатых годах 20 века пять из них работали.

Недалеко от церкви, по другую сторону, стояло здание церковно-приходской школы. Рядом со школой находились торговые ряды для ярмарки, которая проводилась два раза в год: на масленицу и на Николу,  в престольный церковный праздник. А за школой - саманное здание сельской управы. В нем же помещалось кредитное товарищество и керосиновая лавка.

 На улицах, перед домами не было никакой зелени. На все село было два- три палисадника. А без ограждения посадить невозможно - все посадки обгладывала скотина.

             Садами также не интересовались. Было три или четыре небольших яблочных сада. Вишен, слив, малины не было совсем, было немного крыжовника. Огородами особенно не интересовались, сеяли бахчи. А помидоры в Зуевке узнали только от переселенцев украинцев, в начале они не нравились, ну а потом вошли во вкус.

             В селе были три кузницы. Здесь подковывали лошадей, производили ремонт всех сельхозорудий и сельхозмашин.

Ближайшая больница находилась в 20-ти верстах. Лечились в основном все у бабок. Фельдшерский пункт появился в селе только в 1917 году.

ЭКСКУРСИЯ № 2

Зуевский дом и двор начала 20-ого века

З.Т. Лукьянова

Слова как бисер нанижу на нитку

И осторожно выведу узор.

А будет в том узоре дом, калитка,

С осенним садом солнечный наш двор.

Тропинка от калитки до крылечка,

Берёзонька у самого окна,

По крыше кошка  прыгает беспечно

И голуби воркуют допоздна.

По саду -  ребятишки врассыпную,

Как шустрые воробушки галдят,

Где яблоньки под тяжестью прогнулись

И яблоки румяные висят.

Зарёй вечерней я залью все строки:

Они наполнят светом и теплом

Мои слова про стёжки и дороги,

Что вновь приводят нас в родимый дом.

Узор стихов тому понятен будет,

Кто в этом доме вырос, повзрослел,

Кто счастлив был от деревенских буден

И сохранить их в памяти сумел.

Русские поселения с глубокой древности возникали по берегам рек, ручьев, озер, вдоль почтовых трактов, соединявших крупные торговые и ремесленные города, в центре пахотных и сенокосных угодий. Деревни, как правило, были расположены  недалеко друг от друга, тяготея к одному центру - селу, имевшему церковь, приходскую школу, лавки, административные здания. Избы строились в один или два ряда -  "порядка" - вдоль дороги, реки или озера, тесно прижавшись друг к другу. Деревни не имели четкой планировки: усадьбы в них располагались разрозненно, без какого - либо плана. Про такие деревни говорили: "Черт ее в решете нес, да и растряс". Села и деревни огораживались заборами, въездные ворота которых на ночь всегда закрывались. Деревни и села северных губерний Европейской России были малодворными, насчитывали от 3 - 4 до 60 - 70 изб. В южных районах и в Сибири села и деревни состояли зачастую из 300 - 500 дворов.
В 1859г. в Зуевке насчитывалось 331 двор. Постепенно село пополнялось приезжими людьми. Среди них были и отслужившие свой срок солдаты, утратившие связь с родиной (безродные). К 1878г. таких военных поселенцев было примерно 30 дворов. К 1901г. село выросло до 418 дворов, а через 9 лет их насчитывалось 453. 1911г. был голодным, поэтому число дворов к 1915г. увеличилось только на 10. В голодные годы дворы приходили в запустение. Так было в 1920-1921г.
 

Избы в старой России обычно строились, или, по народной этимологии, рубились, из дерева. Кирпичные дома в сельской местности встречались очень редко, в основном безлесных,  южных районах европейской части страны, а также в селах, располагавшихся около крупных городов. 

В прибрежных селениях Самарской области жилые дома отличались некоторыми особенностями. Больших лесных массивов поблизости было маловато, поэтому дерево применялось для срубов изб и отдельных конструктивных частей построек (столбов, стропил и т.д.).

Стены дворовых построек делались из глины или хворостяного плетня, который потом обмазывался глиной.


Изба, как правило, имела 6 окон: 3 шли по переднему фасаду, 3 - по боковому, она делилась перегородками обычно на две, реже - 3 комнаты. Количество жилых помещений, соответственно сводилось до минимума: одно, реже - два, в которых жили круглый год. Двор слегка отстоял от дома (в пределах усадьбы). Весь комплекс имел обычно П - образную планировку.

«Умели деды строить грады

И веси на Руси святой.

Стоят они, очей отрада,

Красой равняясь с простотой».

Первые переселенцы Зуевки строили дома из плетневых стен и обмазывали их глиной,  т.е. все делалось из подручного материала. Из-за отсутствия леса, Зуевка долго было селом саманным, т.к. большинство домов складывают из саманного кирпича. Но уже к началу 20 века, как воспоминает Б.Е. Кроткий, примерно 60 % домов были из деревянных срубов и имели не соломенные, а дощатые крыши, а некоторые и железные. Село, судя по этим данным, было зажиточным.

В начале 20 века участок при зуевском дворе имел протяженность по улице 10 сажен (20 метров). У каждого дома- двор с необходимыми надворными постройками. Это обычно сараи с плетневыми стенами обмазанными глиной, иногда досчатыми. Саманный сарайчик был, как правило, под соломенной крышей. Здесь же погреб с погребицей, обычно саманный, "кладка" - кладовка то же саманная под глиносоломенной крышей, которую летом использовали как спальню, часто был "лапас" - часть сарая с горизонтальной крышей. На "задах", сзади участка, размещается картофельный огород - 400 - 500 кв. м., здесь же обычно ставилась баня, обычно топившаяся по черному - т.е. без вытяжной трубы - дым выходил через открытую дверь. За картофельным участком - в удалении от двора из соображений пожарной безопасности. За амбаром, на 100 сажен располагался конопляник. Дальше конопляников находились гумна - участки для молотьбы и хранения скошенного хлеба, а затем соломы и сена. На некоторых гумнах были риги - сараи для хранения сельхозинвентаря. 
ЭКСКУРСИЯ № 3

О землеустройстве

Как жили в Зуевке в конеце двадцатых годов, когда за годы НЭПа благосостояние крестьян сравнялось с дореволюционным т.е. достигло уровня 1913 года? В каждом доме имелось, как минимум, две лошади. Однолошадных, а тем более безлошадных были единицы, это или одинокие старики или беспробудные пьяницы. А у большинства было по три- четыре лошади, т.е. своя упряжка в плуг. У некоторых для пахоты была упряжка волов - четыре или шесть. После голода у многих появились верблюды. Кроме этого: две- три коровы, телка или бычок на мясо, одна или две свиньи с поросятами, овей 5 - 10 или даже больше. Птицы - кур с десяток, уток, гусей по 5-8 штук. Это оставляли в зиму. А к осени подрастала молодь, и их было в несколько раз больше. Так что затруднений с мясом в хорошие годы не было. В неурожайные годы количество скота и птиц резко сокращалось.   

            В то время соблюдались посты, их было четыре в году, да кроме того каждую неделю, среда и пятница были постные. В постные дни не ели ни мясного, ни молочного. К наиболее трудным периодам сельскохозяйственных работ посты накапливали дополнительные продукты, так что во время посевных работ, сенокоса, жатвы, пахоты - обычно было обеспечено обильное питание.

            В наших местах часты недороды, а каждые 10 лет они были очень сильные. По записям в "Летописи" это были 1891, 1901, 1911 и, конечно, 1921 год.

            Были в селе и богатые хозяйства, которые впоследствии были раскулачены. Но это не были кулаки-мироеды. Это были трудолюбивые, энергичные, предприимчивые люди. В основном многосемейные: фактически три- четыре семьи. Например, старик - хозяин и три и даже четыре женатых сына. Работников, как правило, не держали. Разве только иногда в разгар работ, при уборке, молотьбе нанимали на временную работу.

            Сельхозмашин было уже достаточно. Деревянную соху практически уже не пользовались. Сев вручную не производился, почти все имели конные сеялки. 

           Уборку хлеба производили жнейками, конными. Наибольшее распространение имели жнейки - лобогрейки. На них от косы скошенный хлеб деревянными вилами подбирал сбрасывальщик и по мере накопления сбрасывал с платформы "валушку". Это очень тяжелая и напряженная работа, отсюда и название лобогрейка.

           Были еще жнейки - самоскидки. У них специальными граблями скошенный хлеб отбирался от косы по мере накопления на один сноп, и автоматически сбрасывался. Следом шли женщины и вязали снопы "свяслами" пучками скрученного в жгут хлеба.

           Вязка хлеба в снопы очень трудоемка и поэтому в основном хлеб убирали "розвязью" т.е. не вязали в снопы, шли даже на то, что будет дополнительная потеря зерна.

          Перед революцией начали появляться жнейки-самовязки, или сноповязалки.

Это совершенная машина, ее везли три или четыре лошади. Скошенный хлеб автоматически связывался в снопы шпагатом из импортной манильской пеньки и кучками по пять - шесть снопов сбрасывался на поле. Снопы в ожидании транспортировки складывались в "крестцы" колосьями внутрь и снопом сверху же накрывали, чтобы колосья в случае дождя меньше бы намокали. Сноповязалки на пеньковом шпагате работать не могли, после революции импортного манильского шпагата не стало и те немногие сноповязалки, которые были, просто поржавели.                 

          Но случалось, иногда хлеб убирали косой, но коса оснащалась "крюком". Это четыре - пять ивовых прутиков изогнутых и засушенных по форме косы и закрепленных параллельно косе через 8-10 см по высоте. При косьбе с "крюком" скошенные колосья не путаются, а ложатся в рядки аккуратно колосом в одну сторону, так что их легко собирать в снопы.

          Серпами жали очень редко. В 1916 году у нас созрела отличная пшеница и накануне уборки прошел сильнейший ливень с шквалистым ветром, все колосья повалило и перепутало так, что даже косой нельзя было взять. Многие наняли жниц- поденщиц, были тогда в Зуевке белоруски-беженцы - эвакуированные с линии фронта. Платили по двадцать копеек в день. Правда тогда еще была золотая валюта.

          Для оборки сена были конные сенокосилки, которые скашивали траву и оставляли на месте. После подсыхания конными граблями собирали сено сначала в валки, а затем в копны, затем сено свозили на гумна, а иногда оставляли в стогах на лугах до зимы. О силосе, о сенаже в те времена даже понятия не имели

Как же потом молотили зерно?  Цеп-это орудие для молотьбы, состоящее из двух палок диаметром три - четыре сантиметра. Одна - ручка легкая липовая, длиной примерно полтора метра и вторая - дубовая длиной около 70 см. Соединены они между собой прочным кожаным ремнем. На ток кладут несколько снопов и три или четыре мужика по очереди ритмично ударяют цепами.

       Была детская загадка: "Летят гуськи -дубовые носки, 

                                               Летят -  говорят то-то-мы, то-то-мы".

       Почти все молотили цепами, так как у всех было посеяно очень немного: землю пахать было не на чем и сеяли «под лопату».

       Главное на гумне ток - это ровная, уплотненная, укатанная площадка для молотьбы. Обычно молотили лошадьми. На току раскладывали сухой скошенный хлеб, если хлеб в снопах, снопы развязывали и по кругу гоняли лошадей, две или три, иногда лошадь с телегой. Зерно выбивалось из колосьев и солому граблями убирали в сторону, зерно с мякиной оставалось, его сгребали в ворох, и начинали молотить следующую порцию. Затем веяли. Зерно из вороха деревянной лопатой подбрасывали вверх и мякину ветром уносило в сторону - зерно падало на месте. Это, конечно, непроизводительно. Здесь обязательно нужен был ветер. Потому в те годы быстро распространились ручные веялки, так что зависимости от ветра уже не стало. 

Молотьба лошадьми тоже малопроизводительна, и при хорошем урожае считалось выгодным нанять конную молотилку. Владельцы их, закончив молотьбу у себя, подрабатывали. Брали какую-то часть умолота (примерно одну десятую). Молотилку приводили в действие или четыре, или восемь лошадей. Большие молотилки были и гораздо производительнее, и к тому же в них была встроена веялка - так, что зерно получалось почти чистым. Эти машины назывались чистодающими. Прежде чем зерно везти в амбар, его еще раз пропускали через веялку.  Перед отправлением зерна на мельницу, или на продажу, его еще раз подрабатывали на грохоте. Это большое решето, диаметром около метра, обычно подвешенное среди амбара. Это решето, с насыпанными в него 20-30 кг. зерна, встряхивали круговыми движениями. Мелкий мусор и мелкие семена сорняков проваливались через сетку, а остатки мякины и более крупный мусор собирались сверху - так называемые "озадки", их снимали (с ними попадало некоторое количество зерна) и использовали как корм скоту или птицам.

ЭКСКУРСИЯ № 4

Зуевские мельницы

Мололи зерно, обычно, на ветряных мельницах. На них производился "простой" помол на жерновах, отруби не отделялись. Это было делом хозяек перед приготовлением хлеба. На механических мельницах, как их тогда называли "паровых" производили сортовой помол. Сначала производилась обойка, в специальных вращающихся барабанах обивалась т.е. отделялась поверхностная оболочка зерна - отруби и затем зерно мололось на вальцах, т.е. пропускалось между двумя вращающимися цилиндрами - вальцами и просеивалось на ситах, разделялось по сортам.

        Особо хорошую муку дают твердые сорта пшеницы - были тогда сорта белотурка и гарновка. Из них получалась мука "крупчатка" или "крупка". Это была мука с наилучшими хлебопекарными качествами. Сейчас из твердых сортов делают макаронные изделия и манную крупу.  До революции около каждого села стояло по несколько ветряных мельниц, и осенью в ветреную погоду все они весело крутились. Вокруг Зуевки их было шесть, в двадцатых годах 20 века пять из них работали.

        Было, так же две механических мельницы, работавших на керосиновых двигателях. В 1916 году - одна из них в ясный летний день сгорела дотла. Здание было деревянным, быстро объяло огнем. Зрелище было исключительно впечатляющее: безрезультатно лили воду пожарные насосы.

 Это была мельница Федора Михайловича Шмойлова. Очевидно, он получил хорошую страховку, и, вероятно, было что добавить, потому что вскоре он купил "паровую" мельницу Лебедева. Она была между Зуевкой и Кулешовкой. Почему- то у Лебедева она большей частью стояла, а новый хозяин стал сразу с успехом использовать ее. Эта мельница была вдвое больше сгоревшей, в ней было два двигателя и соответственно и оборудования. Хозяин вскоре поставил динамо и зажег электричество.

           Когда вечером мельница впервые осветилась электрическим светом - в селе переполошились, думали: опять пожар.  К сожалению,  мельница все же сгорела, но это было в конце тридцатых годов/.

          Когда началась коллективизация все пошло в развал. Ветрянки все встали - хозяев не стало, ремонтировать было некому.  В 1960 году оставалась одна ветрянка. По инициативе Пенькова Василия Владимировича она была отремонтирована и работала, но уже в 1968 году от нее не осталось ничего.

ЭКСКУРСИЯ № 5

О кузнецах и кузницах

В селе было три кузнеца. Во-первых,  они ковали лошадей. Перед каждой кузницей стоял деревянный станок. В него заводили лошадь и крепко привязывали, а некоторых, особенно беспокойных молодых даже подвешивали на подпругах. Каждую ногу, по очереди крепко привязывали, копыто зачищали, затем на секунду прикладывали раскалённую подкову к копыту, чтобы обеспечить равномерное прилегание. Затем подкову – конечно охлаждённую прибивали к копыту специальными гвоздями. Подкову кузнец ковал сам по размеру копыта.

   Главное в кузне – это большая наковальня весом не менее 100 килограмм. Затем -  горн для нагрева металла. Меха – для дутья воздуха. Чтобы дуть – нужно было дёргать за ручку. Работа не трудная, обычно её выполняли мальчики-ротозеи, которые всегда торчали у кузницы – «Кузни» по-зуевски, или качал заказчик, для которого делалась работа. Он же обычно выполнял и работу молотобойца, т.е. бил большим молотом по нагретому металлу, куда показывает кузнец ударял ручником – небольшим молотком.

Нагрев производился на каменном угле, но чаще на древесном. Древесный уголь в село постоянно привозили угольщики. Ведь у всех были самовары, а для них нужен деревенский уголь. Около кузницы лежал жернов, старый, отработанный с ветряной мельницы. На нём ошиновывали колёса. Колесо клали стурицей в центральное отверстие жернова и оно ободом 

ложилось на жернов. Шину сваривали кузнечной сваркой диаметром немного меньше диаметра обода. Затем шина нагревалась, от нагрева расширялась, горячей надевали на обод и охлаждали водой. Шина прочно охватывала колесо.

   Затем в кузнице был слесарный станок с тисками и необходимый кузнечный и слесарный инструмент. И ещё имелся ручной сверлильный станок. В кузне проводился ремонт всех сельхозорудий. Наваривали лемеха для плугов, словом, делали все необходимые работы.

   Самым популярным кузнецом был Пустобаев Михаил Иванович, его кузня была около церковной школы. Прежде он работал кузнецом на одном Петербургском заводе, затем путешествовал по России до Владивостока, был в Манчжурии. Подработает в одном городе, едет дальше и так далее. Потом осел в Зуевке, женился и всё хотел сына, но получались дочери и лишь с восьмого пошли сыновья.

   Вторым кузнецом был Павел Агибалов. Но он больше делал слесарные работы. Его сын Михаил был героем Советского союза. Он был в первой группе героев награждённых, после Челюскинцев, за военные заслуги, золотая звезда имела одиннадцатый порядковый номер. Его памятник должен был стоять на родине – в Зуевке но по настоянию его брата поставлен в Самаре. Его именем названа бывшая Вокзальная улица.

   Третий кузнец – фамилию забыл жил в начале улицы Девица, недалеко от плотины через Ветлянку.

ЭКСКУРСИЯ № 6

Зуевская церковь во имя Архистратига Михаила с двумя приделами

Церковь являлась центром села. На ее месте сейчас стоит клуб. Построена  была в 1911-1912 г.г. вместо маленькой деревянной. Окончательная отделка - покраска и роспись производилась группой художников в 1913-14 годах на высоком художественном уровне. Их руководителя - подрядчика звали Рафаил Степанович.  Высота церкви, до верхушки креста, составляла семнадцать сажен - т.е. больше тридцати четырех метров.

Окружена была церковь красной деревянной оградой с большими воротами с западной стороны и калиткой с северной в сторону сторожки. Церковь и ограда были окрашены белой масленой краской, так что выглядела она всегда нарядной. Высота церкви до верха креста на колокольне равнялась 35 метрам.

Церковь ориентированна строго по частям света: алтарь направлен на восток, главный вход с западной стороны, здесь размещалась паперть, так называлась крыльцо церкви. Над папертью был навес. Главный вход – большие двустворчатые двери ( = 2м * 2,5 м ), окованные железом и с большим висячим замком. Проходя через первые ворота, попадаешь в помещение 4*4 м. Напротив – такие же большие двери непосредственно в церковь. С боков этого помещения две двери: слева по лестнице на колокольню, справа в кладовую. И вот мы в церкви. Она состоит из трех залов: главного и двух смежных приделов, левого и правого. В передней, т.е. в восточной части церкви размещен алтарь, где совершалось богослужение. Алтарь отделен от общей части церкви, где находятся молящиеся, иконостасом, т.е. деревянной стенкой, отделанной позолоченной резьбой. Амвон – площадка перед иконостасом, в середине которого двустворчатая дверь, открываемая внутрь алтаря, так называемые «царские ворота». Через них выходят только священнослужители во время богослужения. По обеим сторонам от иконостаса амвон переходит в клиросы, т.е. в площадки для певчих (хора на  15-20  человек). На правом клиросе размещается главный хор певчих во главе с регентом, а на левом - хор из любителей.

В алтаре против «царских врат» находится престол – это стол кубической формы размером 110*110*110 см., со всех сторон обтянутых парчой. На нем предметы ритуала богослужения: большое Евангелие в бархатном переплете с золочеными украшениями и застежками, серебряный с позолотой крест (30*15 см.) потир – серебряная чаша для причастия, дискосы – специальные серебряные блюдечки для приготовления причастия, миро – благовонное масло и другие ритуальные предметы. Стены алтаря были расписаны картинами на религиозные темы. С боков алтаря два небольших помещения. В правом из них – ризница, где хранилась ритуальная одежда, слева от алтаря – место для звонаря (он же сторож). 

При входе в церковь с правой стороны место церковного старосты. Здесь продавались свечи, принимали заказы на различные церковные ритуалы: молебны, панихиды, отпевание, крещение, венчание и прочие.

Хозяйственными делами церкви ведал церковный совет, состоящий из 3-4 особо уважаемых мирян во главе с церковным старостой. Они следили за состоянием церкви, своевременно организовывали ремонт. 

             На колокольне было пять колоколов - "большой", весом 162 пуда, в который звонили только по праздничным дням и по воскресеньям, "субботний", весом 52 пуда - в него звонили по субботам. 

            Этот колокол был сигнальным. Веревка от языка спускалась вниз снаружи, так что звонить можно было снизу. В случае пожара, или какой либо еще тревоги били в набат. По ночам церковный сторож ежечасно выбивал часы. 

            Еще было три колокола, один в пятнадцать пудов и два маленьких примерно в три и полтора пуда. Эти колокола применялись для торжественного праздничного перезвона – трезвоня, на всех колоколах выбивалась какая -то веселая, почти плясовая мелодия.

            А при похоронах выбивался траурный перезвон. Ударяли в каждый колокол, начиная с маленького, с интервалом в три- четыре секунды, а затем во все колокола пока несут покойника до кладбища. Очень печальный звон.

             Зимой, в пургу, когда заметало дороги - звонили в большой колокол, редкими ударами, и заплутавшийся в поле путник, ориентируясь на звук колокола, выезжал к селу. Вдоль основных дорог ставились вешки -  прутики примерно через сто метров. На фоне белого снега они были хорошо заметны и позволяли не сбиться с дороги. Но лучше всего находила дорогу сама лошадь.

              Церковь стояла около озера "Тепловки". Это полуискусственное озеро. Когда -то в голодном 1901, были организованы общественные работы, чтобы дать людям подработать, тогда его и выкопали, вернее углубили. Глубина его стала примерно полтора метра. Ребятишки в нем летом купались. Чистотой воды оно не отличалось. Когда строили клуб, по распоряжению руководителей половину Тепловки засыпали.

             Около церкви стояли церковные дома - дом священника, сторожка, дом псаломщика, дом дьякона и два больших дома - дом волостного писаря и дом волостного правления и маленький домик с зарешеченными окнами - "кутузка" . Однажды поймали конокрадов и посадили их туда. Но прежде чем увезти их в суд, позволили мужикам расправиться с ними по -свойски. Били жестоко, но без членовредительства. Такая расправа, надо полагать, запомнилась конокрадам лучше, чем последующее наказание по суду.       

Служба в церкви, обычно, проводилась два раза в неделю, в великий пост ежедневно, а так же в "сорокоуст" - это в течение сорока дней ежедневно служили в поминовение умершего по особому заказу.

Церковь перестала действовать в 1939г., её  превратили в склад, где хранили зерно. В 1964г. власти решились снести здание церкви. За      четыре года до этого Кроткий Б. Е., бывший проездом в Зуевке сфотографировал храм. Вот какой красавицей была наша церковь.
ЭКСКУРСИЯ № 7

Масленица

Масляную неделю отмечали, конечно, блинами. Их пекли ежедневно всю неделю. Веселились. Устраивали катание на лошадях по селу. Многие наряжались. Вывёртывали шубы мехом наружу. Недалеко от церкви устраивали большие качели «рели» - так их называли по-зуевски. Качались не только дети, а главным образом взрослая молодёжь. Любимым и, надо сказать, популярным развлечением были кулачные бои. Дрались или улица на улицу или конец на конец. Дрались стенка на стенку. Бой начинался так – сначала начинали десяти-двенадцати летние мальчишки. Затем их сменяли более взрослые парни, а потом вступали в бой бородачи. Дрались жестоко, но правила честно соблюдали – ниже груди не бить, лежачего не трогать. Но кровь из носу часто пускали и синяки крепкие ставили. Дрались до победы, пока одна из сторон не обращалась в бегство.

Особого пьянства – пьяных драк, бесчинства я не припоминаю, но у «Монопольки» - винной лавки- было оживлённо.

   На масленицу в Зуевке проводилась ярмарка, кажется, в первый день масленицы. Для неё около церковной школы были даже устроены торговые ряды. Привозили товар торговцы из соседних сёл. Мануфактуру, кое-какую галантерею. Много привозили рыбы с Урала. Запомнились крупные судаки, щуки. Торговля была очень оживлённой и к 1-2 часам дня заканчивалась.

Второй раз ярмарка проводилась на Николу – в престольный, церковный праздник который отмечался очень торжественно 9-го мая старого стиля (22 мая). В этот день церковь была переполнена. По окончании обедни совершался крестный ход к часовне, которая стояла на источнике, который был где-то в середине Кучугур, на горе, метрах в двухстах от улицы. Брали хоругви – это знамёна – иконы на полотне, укреплённые на длинных древках, брали иконы, кресты и прочее и торжественно, с песнопениями, под аккомпанемент перезвона колоколов, двигались к часовне. Большую икону Божьей Матери несли на руках, вдвоём. Верующие, чтобы удостоиться благодати, становились на пути иконы, наклонялись и икону проносили над ними. Каждый хотел удостоиться этой святости. Как я сейчас прикидываю – в этой процессии участвовало около тысячи человек (от пятисот дворов, как минимум по два человека). Внутри часовни, над источником был устроен каптаж в виде широкого колодца. Вода в нём стояла на уровне почвы и вытекала небольшим ручейком. У этой часовни совершался молебен с водосвятием. Люди пили из этого источника «Святую» воду и, у кого была посуда брали домой. После этого процессия возвращалась к церкви. А здесь проводилась ярмарка.

Престольный праздник отмечался искренне и оживлённо. Хотя это время – время посадки бахчей и огородов, в этот день ни каких работ не производилось.

  После двадцать первого, голодного года источник исчез, часовню разрушили и крестные ходы туда больше не проводились.

ЭКСКУРСИЯ № 8

Как одевались зуевские крестьяне

До революции все крестьянство одевалось в домотканные холсты из конопляного волокна, поэтому у каждого двора был конопляник. Что такое наркомания и что из конопли делают анашу, тогда никто не знал. В каждом доме в осеннее и зимнее время женщины пряли нитки. Почти в каждом доме была самопрялка. Веретена почти не применялись. Затем ткали холсты на бердах - это простейший ткацкий станок, которые имелись во многих домах и одалживались соседям, а, может быть, являлись совместной собственностью.

      Весной, как только немного подсохнет, на открытых местах на солнце всюду расстилались холсты для отбеливания.

      Конопля - растение двудомное. Мужская особь - посконь, после опыления созревала и начинала засыхать. Количество поскони примерно 50%. Ее вручную продергивали, затем вымачивали в речке, затем сушили, на специальных мялках мяли и выбивали костру, оставалась пенька  волокно - посконь, которое шло на более грубое полотно, из которого шили "портки" - штаны или на мешочную ткань, а в основном посконь шла на веревки.

      Оставшуюся коноплю, после созревания выдергивали, обмолачивали. Из конопляного семени получалось очень вкусное масло, единственным недостатком которого был непривлекательный вид. Оно было мутное и зеленое. А ребятишки любили делать из конопляного семени масленки (халва без сахара). Насыпали немного семян в дубовую ступу и толкли пестом. Получалась густая маслянистая масса, которую с удовольствием ели. 

       Обмолоченную коноплю, обрабатывали так же, как и посконь, но полученное волокно было тонким и мягким, и из него ткали холст.

        Так же ткали и шерстяные грубые ткани из овечьей или верблюжьей шерсти, из которых шили верхнюю одежду - зипуны -это кафтан, обычно без ворота.  А также демисезонную одежду и чапаны - это теплые плащи с большим воротником. Их надевали в дорогу, поверх полушубка, вместо овчинного тулупа.             
ЭКСКУРСИЯ № 9

Голод

К 1921 году Зуевка уже была разорена продразвёрстками. Зерновые запасы у всех выбрали под метёлку. К тому же 1918 – 1919 – 1920 годы были очень посредственны по урожайности да и сеяли мало, не было стимула. Знали, что всё, что уродится, отберут.

Около села, на выгоне, стоял большой общественный, как его называли «Казённый» амбар. В нём хранился резервный запас зерна на случай не урожая. Амбар вмещал примерно около трёх тысяч пудов. И вот приехали забирать этот запас. Но женщины устроили бунт – около амбара собралось человек двести женщин. Через несколько часов к амбару приехала группа красноармейцев и открыла огонь из винтовок, правда поверх людей. Толпа женщин моментально разбежалась. Мужчины, понимая бесполезность сопротивления, в этой акции участия не принимали. Амбар очистили.

В 1921 году стояла небывалая засуха. С апреля и до осени не выпало, буквально, ни одного дождя. В апреле стояла тридцатиградусная жара. Посеянное зерно не взошло, и в лучшем случае на некоторых участках сумели собрать часть посеянных семян. Косить было нечего, ходили по полю и руками собирали отдельные щуплые колосья. Трав также не было. Сена для скота заготовить было невозможно. Единственно, кое- где росла катушка, или Перекати поле. Куст имеет форму шара и когда созревает, то его срывает ветром и катит по полю, отсюда и название. Трава очень грубая, колючая, в обычные годы ею брезговали. 

Предчувствуя наступающий голод,  народ стал разбегаться, большая часть двинулась в среднюю Азию (Ташкент – город хлебный), некоторые - в Сибирь, а украинцы с посёлков подались обратно на родину.

И осталось в Зуевке к концу голода 160 дворов. Скотину из-за бескормицы порезали и съели. К весне 1922 года на всё село осталось две лошади и двенадцать коров. И вот, осенью, с наступлением морозов, началось. Люди начали умирать от голода. Никакой помощи голодающим ещё не было. Из воспоминаний: «Помню, приходят к нам две женщины и слёзно просят – «пустите нас в погреб» - «Да там же ничего нет» - «всё равно пустите, а может быть, там какая-нибудь лягушка осталась». А ещё – я отдал своего любимого кота приятелю (на еду, конечно). Как он потом меня благодарил. Птиц – голубей, галок, даже воробьёв не осталось – все исчезли. А раньше их было очень много.

А умирало всё больше – в некоторые дни до 10-12 покойников в день. Хоронить – копать могилы в замёрзшей земле  ослабшие от голода люди не могли и покойников, без гробов, стали привозить (на санках) в церковь для отпевания и оставляли их там. Церковь была холодная, без отопления. Когда накапливалось их некоторое количество, то один из оставшихся владельцев лошадей (Константин Пеньков) подъезжал и грузил их, как дрова в сани и увозил. Недалеко от кладбища стоял пустующий «казённый» амбар и его использовали в качестве морга, до весны. За эту работу ему выделяли один паёк детского питания». (Кроткий Б.Е.)  
В ноябре детям стали оказывать помощь. ОДК – «Общество друзей квакеров», это в Англии была такая религиозная секта. И она взяла благотворительное шефство над голодающими детьми Бузулукского уезда. Была организована столовая. Ежедневно, каждому ребёнку давали порцию рисовой каши, стакан какао, со сгущенным молоком, кусочек шоколада и ломтик хлеба (примерно граммов 150) из белейшей муки. Был в Зуевке какой-то начальник Занин, прозвище у него Белый (он был блондин). Вся эта помощь проходила через его руки и он, не стесняясь, ею пользовался. У него была собачонка, которую он называл «Марксик», так он на глазах голодающих кормил её шоколадом. Правда, потом, вскоре после голода, он получил по заслугам.

Для детей это была весьма существенная помощь, многих она спасла от неминуемой смерти. Были и такие случаи. Ребёнок умирал. Мать прятала труп и продолжала ходить за пайком.

Взрослых стали подкармливать позже. Лишь в декабре, была организована столовая «Красным Крестом». Но эта была мизерная помощь, давали тарелку супа и ломоть граммов 150-200 чёрного хлеба. Как не мала была эта помощь, но всё же смертность резко снизилась. А в самое жуткое время умирали до 10-12 человек в сутки. 

«Иногда в Зуевку приезжала с контролем представительница ОДК, старая дева, уже седая, невозмутимая – ну точь-в-точь как гувернантка в рассказе Чехова – «Дочь Альбиона». Звали её мисс Ракстор. Останавливалась она всегда у нас. Однажды она приехала с другим англичанином – корреспондентом какой-то газеты мистером Уильдер (я почему то запомнил их фамилии). Утром раздался звон в церкви. Он, со словарём в руках, обращается ко мне: «Я с ви»? и показывает в словаре «богослужение». Я понял, что он просит, чтобы я его проводил в церковь и я с удовольствием пошёл. Заходим в церковь и, первое что мы увидели, - по левую сторону от входа на скамьях и на полу не менее пятнадцати покойников – без гробов. Я  пытался объяснить ему, почему их так много, а в это время подъехал Костя Пеньков, стал грузить в сани и увёз их за село. Представляю теперь, какое впечатление произвело на него всё это и какую статью написал он в свою газету. Мне было тогда около тринадцати лет, я был любопытен, как и все мальчишки, и решил сходить и посмотреть лично – куда это увозят покойников. Оказалось, что амбар (пространство между закромами) заполнен и стало невозможно закрывать дверь. Поэтому трупы стали складывать в ригу, на одном из соседних гумен. Я пошёл туда, и вдруг вижу, бежит собака, неизвестно каким образом выжившая и тащит в зубах человеческую руку. Подхожу к риге. Плетнёвые ворота приоткрыты. Заглянул внутрь, - там куча трупов, часть из них обезображена одичавшими собаками. До сих пор в глазах стоит эта картина.

А вот как собака могла отделить руку? Вероятно кто-то, когда брал труп для еды обрубил руки как малосъедобные и бросил. Вспоминаю, однажды, ясным, лунным зимнем вечером я подошёл к окну и вижу из проулка против нашего дома выходит человек с санками. Я подозвал отца – стали смотреть, вместе разглядели – он везёт труп. Я помню, отец сказал: «Быть может, он этим и спасёт свою жизнь» (Кроткий Б.Е.)  

   Весной 1922 года, когда подтаяла земля, собрали мужчин и захоронили умерших в двух братских могилах. На кладбище в дореволюционное время был большой погреб, который набивали льдом, на случай, что если произойдёт какое-нибудь убийство, то труп несколько дней на время следствия, можно сохранить на льду. Рядом с этим погребом была яма от старого такого же погреба. Так вот эти два погреба углубили и в них захоронили умерших. Через несколько лет – в конце двадцатых годов от этих братских могил не осталось и следа. 

ЭКСКУРСИЯ № 10

Гражданская война

   Гражданская война Зуевки почти не коснулась. Однажды в восемнадцатом году заехал взвод казаков. В это время на горе, со стороны Утёвки показалась группа всадников – красных, на расстоянии больше километра казаки открыли огонь из винтовок, сделали двадцать – тридцать выстрелов – безрезультатных и быстренько ретировались в сторону Алексеевки.

Ещё раз. За селом, за Ветлянкой от Кулешовки в сторону Гальтёвки, строем двигалась казачья сотня и вдруг от Кулешовки открыли артобстрел. Видно было несколько разрывов, но не точных, в стороне от казаков. Казаки моментально рассредоточились и быстро ускакали. Через несколько дней в Самарской газете было напечатано: «Красные войска с боем заняли село Кулешовку».

   Затем, через полтора – два часа после этого в Зуевку вступил первый Николаевский (затем он стал Пугачёвский) полк Чапаевской дивизии, но они только прошли через село в сторону Алексеевки. 

Из воспоминаний жителя села Кроткого Б.Е.
 «Через несколько дней через Зуевку проходил сначала второй Пугачёвский, а затем третий. Оба они оставались в Зуевке на ночлег. Один раз вечером, когда уже стемнело, вдруг открылась пулемётная стрельба, но потом выяснилось, что тревога была ложной.

   Первый раз у нас на ночлег остановилось человек восемь красноармейцев – рядовых. И вот вечером когда уже стемнело к нам ещё четверо. Наши постояльцы их выпроводили, а потом говорят нам – ваше счастье, что мы у вас, а то бы они вас пообчистили – мы знаем их.

   А  когда другой полк проходил, то у нас останавливалось командование полка. Мать приготовила для них угощение – продукты были, они остались очень довольны. Но, когда мать на кухне готовила один дурак – иначе не назовёшь, около неё играл с револьвером; то подбрасывал его, то делал вид что хочет выстрелить. Мама пугалась, а ему это очень нравилось. 
Дисциплина была, а точнее её совсем не было. На утро один молодой красноармеец показывал нам, мальчишкам, как взрывается граната. Он швырнул её в речку – взметнулся фонтан на 4-5 метров в высоту, вероятно и ему было интересно. 

И ещё было слышно несколько разрывов и много винтовочных выстрелов.

   Полковой обоз - повозки с боеприпасами – оставили на ночь на площади около церкви, и причём совершенно без всякой охраны.

Я был ещё маленьким, мне было девять лет, а более взрослые мальчишки, в том числе и мои братья, начали шарить по повозкам и тащили, что под руку попадёт. Притащили несколько цинковых коробок с патронами винтовочными. Приволокли снаряд с гильзой  для трёхдюймовой пушки. Заряженную гильзу для шестидюймовой пушки, правда, без снаряда. У какого-то ротозея вывернули шомпол из винтовки, потом он попал в мои руки и был у меня вместо тросточки.

Снаряд трехдюймовки разобрали: вывернули дистанционную трубку и разобрали её на отдельные детали. Снаряд извлекли из гильзы, вывернули и разобрали капсуль. 

Порох был в виде жёлтых цилиндриков диаметром около четырёх миллиметров и длиной шесть – семь миллиметров. 

Порох и заряд шестидюймовки был в виде жёлтых пластинок толщиной примерно 0,5 – 0,8 мм. и размером  =  20 х 120 мм. В нескольких полотняных мешочках.

У винтовочных патронов свёртывали пули и высыпали порох – он шёл для охотничьих ружий. А часть патронов была для японских винтовок, в них в патроне был запрессован порох в виде проволочек диаметром около миллиметра и длиной в размер гильзы. Шилом выковыривали несколько проволочек и остальные высыпались. Это бездымный порох, он взрывается только в закрытом пространстве, а на открытом воздухе просто горит, правда довольно интенсивно. Из пуль выплавляли, свинец он шёл для изготовления дроби, а так же для утяжеления битков для игры в казанки (бабки). Из японских патронов обычно выдёргивали одну – две проволочки, но не совсем. Составляли несколько патронов в батарею и соединяли этими проволочками одну к другой. Осторожно поджигали проволочку у крайнего патрона, через одну – две секунды он вспыхивал, затем по проволочке огонь переходил к следующему патрону и так далее. Пламя из патрона выбрасывалось примерно на высоту пятьдесят – шестьдесят сантиметров. 

Ну а  артиллерийский порох тоже сожгли – интересно было смотреть, как он вспыхивает.

Капсулы из винтовочных патронов извлекали аккуратно постукивая молотком по нижнему буртику патрона.

   А ещё делали так, в сарае в дощатой стенке нашли дырку от сучка соответствующую диаметру патрона. Патрон вставляли в эту дырку, затем гвоздь, забитый в палку подставляли к капсулю и ударяли молотком по гвоздю, патрон стрелял, пуля улетала куда-то в огороды.

   Слава Богу – все эти пиротехнические развлечения обошлись благополучно. Хотя и пацаны были, но правила техники безопасности соблюдали.

А снаряд от трёхдюймовки решили подорвать. Притащили его за село. Нашли яму, в которой когда-то делали саманные кирпичи. Приволокли с гумён большую кучу соломы. В середину положили снаряд и подожгли. Сами отбежали метров на сто или больше, спрятались в канаву и с нетерпением ожидали взрыва. Костёр горел очень ярко, но взрыва не последовало. Костёр погас. К кострищу подходить не решались, а вдруг бабахнет. На следующий день снаряд утопили в речке.

Теперь мне понятно почему не было взрыва. Трубка взрывателя была вывернута. А взрывчатое вещество – тротил взрывается только от детонации. А на огне он расплавился, вытек из снаряда и спокойно сгорел.

   А ещё – это уже отклик гражданской войны. Примерно в 1924 году один мальчишка нашёл где-то гранату Мильса без взрывателя, заглянул в дырку, поковырялся и увидел там металлический блеск – решил что это олово. А олово нужно, чтобы утяжелить биток для игры в козны (бабки).

Мать топила русскую печку. Он сунул гранату в огонь. Мать кочергой выкинула её и обругала парня – не мешай, мол. Через несколько дней мать печку не топила, а на задах за домом на костре варила полевую кашу. Когда суп слили и сели есть, его на расстоянии четырёх-пяти метров от костра, котелок с кашей поставили на угли допаривать. Парень сунул гранату в угли выплавлять олово. И когда они уже заканчивали хлебать суп – как бабахнет и от котелка, и от костра ничего не осталось. К счастью, осколки пролетели выше, и никто из семьи не пострадал. Отделались только изрядным испугом.

